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Trešdien, 
24. janvārī:                       
• 	 Barikādes pie Kuldīgas 

pasta.
•	 Kuram ticis Katrīnas 

kauss.
•	 Virkas muižā pārmaiņas.
•	 Pagastos vingro bez 

maksas.

 4. lpp.

Kurzemnieku februārim 
var abonēt līdz 29. janvārim
• internetā www.abone.pasts.lv
  (ietaupot 71 centu)
• pasta nodaļās
• pie pastniekiem
• redakcijā (ietaupot 71 centu).

„Risks ielūzt nav tikai zemledus makšķerniekiem, bet arī tiem, kuriem 
patīk slidot, spēlēt hokeju vai pastaigāties pa ledu. Vecākiem noteikti 
jāpieskata bērni,” uzsver Valsts ugunsdzēsības un glābšanas die-
nesta (VUGD) Kuldīgas daļas komandieris Aleksandrs Štefaņuks.

Bīstamākās ir upes, jo plūstošais ūdens 
aizsalšanu kavē. Visās ūdenstilpēs ledus 
veidojas nevienmērīgi – sasalst no malām 
uz vidu, biezāks ir pie krastiem, bet vidū var 
būt plāns. Tāds būs arī tur, kur ir zemūdens 
avoti, pietekas, niedres, pie tiltiem un zem 
tiem. Turklāt sniegs var piemānīt, ka ledus 
spēj cilvēku noturēt. 

Makšķerniekiem noteikti jāņem līdzi ledus 
irbuļi vai āķi, ar kuriem ieķerties un izvilkt 
sevi ārā. Tādus var uztaisīt no koka un nag-

lām, tie jāsavieno ar auklu vai gumiju un jāuz-
kar kaklā. Vislabāk, ja mugurā makšķerēšanas 
tērps ar peldfunkciju vai glābšanas veste. 

Ja gadās ielūzt, jācenšas saglabāt mieru. 
„Jo mierīgāks cilvēks, jo stabilāk spēj elpot un 
koncentrēties, kā rīkoties, patērē mazāk ener-
ģijas, ilgāk var noturēties. Ja tuvumā neviena 
nav, skaļi jāsauc palīgā. Ja kāds ir netālu, vis-
pirms jāzvana glābējiem pa tālruni 112, tikai 
tad jādodas glābt cietušo, izvērtējot risku. Ja 
tuvoties nevar, svarīgi atbalstīt psiholoģiski, 

Uz ledus – bīstami !
Ielūzuši cilvēki no ledus tiek nocelti ar t.s. Hanzas jeb 
glābšanas dēli. To rāda Kuldīgas ugunsdzēsēji-glābēji 
Romāns Bolsunovskis un Dāvis Freibergs.

Aivara Vētrāja foto 

sakot, ka glābēji jau brauc. Tuvoties drīkst uz vēdera, 
pasviest virvi vai koka gabalu. Ja ielūzušajam izdodas 
ar irbulīšiem sevi no ūdens izvilkt, līdz krastam jālien 
uz vēdera – uzreiz celties kājās nedrīkst.”

Iveta Grīniņa

Neiepriecina 

 2017.–2018. 
No 1. novembra līdz 
15. janvārim VUGD 
no ūdens izcēlis jau 
17 noslīkušos.  

 2016.–2017. 
No novembra līdz 
martam – 
20 noslīkušie, 
13 izglābti. 

 2015.–2016. 
No decembra līdz 
martam – 
24 noslīkušie, 
11 izglābti. 

Makšķerniekiem noteikti jāņem līdzi ledus irbuļi.

„Draugam patika 
filmēt video, bet 
es gribēju uztaisīt 
labākus trikus un 
atdarināt mīļākos 
skeiterus.” Ventspilnieks 
Madars Apse aizraušanos 
ar skeitbordu pārvērtis par 
profesiju. 

Kur tagad nonāk suņi 
un kaķi, kuriem nav 
kārtīga saimnieka? 
Jauna kārtība: jautājumi un 

atbildes.  2. lpp.

Vai misija – būt izcilam 
pedagogam – ir iespējama?
Pieredzē dalās Kuldīgas vizuālās mākslas skolotāja 
Nelda Blūma un Ventspils Valsts 1.  ģimnāzijas 
direktores vietnieks, politikas un vēstures skolotājs 
Oskars Kaulēns. Viņš atzīst: sākumā Iespējamās 
misijas pieeju apšaubījis.

 10. lpp.

Dūnu jaka izgudrota 
jau 1940. gadā. 
Kurš to radīja? Kādas 
variācijas modē pašlaik?

 7. lpp.
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Gunārs Muižnieks, 
pensionārs:
– Tas atkarīgs no dzī-
ves: bezdarbs, lielās 
cenas. Daudzi ir aiz-
braukuši prom, tāpēc 
bērnu dzimst mazāk.

Sarmīte Štoka, pen-
sionāre:
– Kas gribēs, tam būs 
bērni, bet, kas negribēs, 
tam nebūs. Protams, 
svarīga arī alga – ja tā ir 
maza, bērnu izaudzināt 
nevar. Ja 200 eiro aiziet 
komunālajos maksā-
jumos, tad šaubos, vai 

kāds grib, lai bērnam būtu slikti apstākļi. Un 
cik jauniešu pie mums palikuši? Visi, kuri 
beidz skolu, brauc uz ārzemēm. Pat deputāts 
televīzijā pateica: ja viņam jāizdzīvo ar 
minimālo algu, tad viņš brauc prom.

Izrādās, maksātspējīgākā 
sabiedrības daļa Latvijā ir bez-
bērnu pāri – tāds fakts izskanēja 
nesen seminārā par mārketin-
gu. Lektore – savā jomā zinošs 
cilvēks – piebilda, ka savukārt 
pensionāri nemaz nav tā maz-
turīgākā daļa. Vēl mazāk par 
precēm un pakalpojumiem spēj 
maksāt daudzbērnu ģimenes. 
Tad ko mēs, mīļie, runājam par 
demogrāfiju, ko vērtas ir kampa-
ņas un aicinājumi radīt bērnus, 
ja ekonomiskās sviras dara 
savu? Jājautā – kāpēc diviem 

jauniem cilvēkiem, kuri abi kopā 
labi pelna un var dzīvot tikai sa-
vam priekam, vajadzīgs trešais, 
kurš ģimenes labklājību strauji 
pazeminās, turklāt vēl prasīs 
tik daudz uzmanības un rūpju. 
Ja Latvijai vajadzīgi bērni, tad 
valstij būtu jāgādā, lai ģimenes 
materiālais stāvoklis mazuļa dēļ 
vismaz nepasliktinātos.

Otrs absurds: kamēr bērns 
dzīvo savā ģimenē, jāiztiek 
ar tādu naudiņu, kāda ir, bet, 
tiklīdz viņš no tās tiek izņemts, 
ievietots bērnunamā vai arī 
viņu paņem audžuģimene, tūlīt 
ir pavisam citas rūpes – apgro-
zās cita nauda! Pēdējā ziņa no 

Labklājības ministrijas: „Pašval-
dībām ir pienākums izmaksāt 
lielāku pabalstu par uzturu 
bērnam, kurš ievietots audžuģi-
menē, pielīdzinot to divkāršiem 
minimālajiem uzturlīdzekļiem. 
Līdz ar to bērnam līdz septiņiem 
gadiem tas ir 215 eiro, no septi-
ņiem līdz 18 gadiem – 258 eiro.” 

Nepārprotiet! Man nepavi-
sam nav žēl – audžuģimenēm 
jāsaņem vairāk, bet, piedodiet, 
ģimenē ar trim bērniem (ku-
riem ir, piemēram, no trim līdz 
astoņiem gadiem) vecāki mē-
nesī par visiem saņem ap 70 
eiro ģimenes valsts pabalstu. 
Tiesa, no marta par trīs bērnu 
audzināšanu varēs saņemt vēl 
66 eiro. Tāds ir valsts atbalsts, 
ja ģimene nav nelabvēlīga, ja tai 
nav trūcīgās statuss, ja bērni tai 
nav jāatņem...

Senos laikos lielākajai daļai 
cilvēku daudz bērnu bija ga-
rants, ka vecumā un nevarībā 
viņiem nebūs jāēd bada maize. 
Tagad šī svira nedarbojas. Pa-
gaidām. Cik nav dzirdēts, ka 
var pienākt brīdis – vairs nebūs 
darbspējīgo, kuri vecļaudīm pel-
na pensiju, jo nebūs, kas strādā. 
Tad paies vēl kāds laiks, kamēr 
cilvēki sapratīs: ne uz ko citu 
nevar cerēt, tikai uz bērniem. 
Bet – būs jau par vēlu. 

Par demogrāfiju runāts ļoti 
daudz, scenāriju par to, kā zemā 
dzimstība un emigrācija var 
mūsu dzīvi ietekmēt pavisam 
tuvā nākotnē, arī netrūkst, bet 
visi vairāk vai mazāk pesimis-
tiski. Vai tiešām tie, kuriem tas 
jāredz, ir akli un nemana – viss 
te ir nepareizi? 

Iveta Grīniņa, 
tālr. 63350565, 
iveta.grinina@
kurzemnieks.lv

redzējums

„Kāds ir valsts 
atbalsts, ja ģimene 
nav nelabvēlīga, 
ja tai nav trūcīgās 
statuss, ja bērni tai 
nav jāatņem?”

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
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mums zvana

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam 
pa tālr. 63350568, e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv.

Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku 
obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3582.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

aktuālais jautājums

manuprāt

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Kāpēc, jūsuprāt, Latvijā tik 
zema dzimstība?

Kaut kas 
nav pareizi

Kristīne Beinaroviča, 
pirmsskolas skolotāja:
– Pie vainas ir gan ma-
zās algas, gan mūsdie-
nu dzīvesstils. Bērni 
dzimst vēlāk, jo lielā-
koties ģimenes grib vis-
pirms iekārtot mājokli, 
nodrošināt bērnam vidi.

? Kas un kur tagad sterilizē ielu kaķus, lai 
tos palaistu atpakaļ? Kam tie jāpiesaka?

Domes vides speciāliste Dace Jansone: „Par 
kaķu sterilizāciju līgums noslēgts ar Obodņi-
kova veterināro servisu Kuldīgā. Par šādiem 
dzīvniekiem jāziņo pašvaldības policijai, ķērājs 
tos noķers, un veterinārs izvērtēs, vai sterilizēt. 
Noteicošais faktors – vai mājas iemītnieki būs 
ar mieru, ka kaķi tur atgriežas. ”

? Kas ar klaiņojošiem dzīvniekiem notiek 
tad, kad ķērājs Aivars Celitāns tos aizved 

uz Saldu? Vai tiem tiek meklētas mājas?
Saldus dzīvnieku patversmes vadītājs Dzin-

tars Rupeiks: „Kad tie tiek atvesti, sociālajos 
tīklos un mūsu mājaslapā ieliekam fotogrāfijas 
un divas nedēļas, kā paredzēts likumā, meklē-
jam saimnieku. Ja neizdodas atrast, dzīvnieks 
nonāk mūsu īpašumā, un rīkojamies pēc saviem 
ieskatiem. Ja tas ir vecs un slims, varam arī 
aizmidzināt, bet jaunus dzīvniekus, protams, 
nenopotējam. Ja cilvēkiem suns vai kaķis pa-
zūd, noteikti var zvanīt uz patversmi.” Tālr. 
63846885.

? Cik klaiņotāju no Kuldīgas novada no-
nākuši Saldū?

D.Jansone: „No septembra līdz decembrim 
seši suņi, pieci kaķēni, divi kaķi.

? Vai tiesa, ka uz Saldu aizvests čipēts 
suns?

Dz.Rupeiks: „Jā, tāds gadījums bijis. Pēc liku-
ma visiem suņiem jābūt čipētiem un tādiem līdz 
mums nemaz nevajadzētu nonākt. Visticamāk, 
ķērājs nemācēja čipu nolasīt – tādas kļūdas var 
gadīties. Šajā gadījumā īpašniecei par suni nebija 
patversmei jāmaksā.”

? Tiek runāts, ka līgums ar vietējo uzņē-
mēju lauzts taupības nolūkos. Vai dzīv-

niekus vest uz Saldu un uzturēt tur ir lētāk? 
Cik tas maksā?

D.Jansone: „Tas atkarīgs no patversmē 
ievietoto dzīvnieku skaita. Suņa uzturēšana 
patversmē 14 dienas izmaksā 70 eiro bez PVN, 
kaķa – 42 eiro. Ja ir kucēns līdz trim mēnešiem, 
tad maksājam 42 eiro, bet par kaķēnu – 14. Kaķa 
noķeršana darbdienā no 8.00 līdz 18.00 maksā 
15 eiro, bet no 18.00 līdz 8.00, kā arī sestdienās, 
svētdienās un svētku dienās – 25 eiro. Suņa no-
ķeršana attiecīgi 25 un 50 eiro. Par transportu 
tiek maksāti 40 centi par kilometru.”

Salīdzinājumam: līgums ar M.Līdaku pare-
dzēja, ka pašvaldība gan par dzīvnieku ķeršanu, 
gan uzturēšanu patversmē un transportu maksā 
21  300 eiro gadā. Vai tagadējā kārtība ko ie-
taupa, precīzi varēs pateikt gada beigās, kad 
būs zināms, cik dzīvnieki noķerti un nogādāti 
patversmē.

Inguna Spuleniece

Lai zina, cik saņem
Valsts prezidenta Raimonda Vējoņa kanceleja beidzot spiesta 

publiskot savas jaunās algas, kas palielinātas vidēji par trešo daļu. 
Septiņi darbinieki bruto mēnešalgā saņem virs 3000 eiro, raksta 
Diena.lv. Nesen uzklausīju arī mūsu lasītāju jautājumu, kāpēc al-
gas tiek publiskotas. Šajā gadījumā svarīgi, lai sabiedrībai atklātu, 
cik tad nopelna augstākās amatpersonas. Bet arī visu pašvaldību 
darbinieku alga tiek publiskota jau sen, un, manuprāt, tas ir labi, jo 
tas, kurš vēlas tur strādāt, var uzzināt, cik tad par darbu saņems. 
Nekad neesmu domājusi, ka tas varētu raisīt nesaskaņas, piemēram, 
kaimiņu vai ģimenes locekļu starpā, ja viens strādā labāk atalgotu 
darbu, bet otrs ne. Varbūt, tomēr šaubos. Protams, vienmēr būs 
diskusijas, kāpēc deputātiem vai citām amatpersonām alga tik liela 
un smagā darba darītājiem maza, bet tā būs vienmēr. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350568, 
reimane.lasma@gmail.com

Kāds liktenis sagaida klaiņotājus
Daudzus jautājumus iedzīvotājiem radījis Kuldīgas novada domes pērnā ru-
dens lēmums – līgumu par klaiņojošo dzīvnieku ķeršanu nepagarināt ar vietējo 
uzņēmēju, patversmes Mīļās ķepiņas īpašnieci Maritu Līdaku, bet slēgt ar dzīvnieku 
ķērāju, kuldīdznieku Aivaru Celitānu un Saldus patversmi. 

Ričards Rudziks, skolnieks:
– Varbūt tāpēc, ka cilvēki aiz-
brauc, jo šeit nav darba vietu. 
Par to neesmu interesējies, 
tāpēc tiešām nezinu, kāpēc 
dzimst maz bērnu.

Kārlis Tilgalis, pensionārs:
– Es domāju: pie vainas ir 
tas, ka valstī nav stabilas 
situācijas. Padomju laikā 
nevis nauda bija svarīga, 
bet gan tas, lai cilvēki justos 
stabili paši savā valstī un 
dzīvē. Protams, visi domā: jo 
vairāk naudas, jo labāk. Bet 
es domāju tā.

Dzintars Dambergs, meti-
nātājs:
– Mans kaimiņš aizbrauca uz 
ārzemēm, un trīs viņa bērni 
ir dzimuši Anglijā. Normāli 
cilvēki, kuri var pastrādāt, ir 
aizbraukuši. Arī mana meita 
pabeidza universitāti, pēc 
tam maģistrus. Darbu viņa 
te nevar atrast, tāpēc brauc 
uz ārzemēm.
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Valsts policija informē Vardarbībā cietušajiem 
valsts atbalsts

Visi, kuri cietuši no fiziskas, sek-
suālas, ekonomiskas vai emocionā-
las vardarbības, kā arī no fiziskas 
un seksuālas vardarbības draudiem 
un vardarbīgas kontroles, var pie-
teikties rehabilitācijai, par kuru 
maksā valsts.

Paredzētas speciālistu konsultācijas, 
kā arī 30 dienu rehabilitācija ar izmi-
tināšanu. Cietušie aicināti doties uz 
sociālo dienestu vai uz krīzes centru, 
ģimenes atbalsta centru u.c. institūciju, 
kas iekļauta sociālo pakalpojumu snie-
dzēju reģistrā. Konsultāciju var saņemt 
pa cietušo atbalsta tālruni 116006. 

Lai mazinātu sabiedrības iecietību 
pret vardarbību, Labklājības minis-
trija sākusi sociālu kampaņu Sitieni 
starp kaimiņiem un savējiem skar arī 
tevi. Tā aicina neignorēt vardarbību 
līdzās  – pie kaimiņiem vai paziņu 
lokā, ziņot par šādiem gadījumiem, 
piedāvājot konkrētu rīcības plānu:

kaimiņiem un tuviniekiem – sa-
skaroties ar vardarbību līdzās, zvanīt 
pa tālruni 110, ja situācija ir kritiska, 

vai 116006, lai saņemtu padomu, kā 
rīkoties;

upuriem – informējot par valsts 
finansētu sociālo rehabilitāciju un par 
tiesisko aizsardzību (varmākas tūlītēju 
nošķiršanu, valsts nodrošinātu juridis-
ko palīdzību).

Justīne Smilga

Skrundas novadā šogad
 
Skrundā

Plānotais darbs Plānotā 
summa (eiro)

Tirgus laukuma rekonstrukcija 200 000
Ielas bruģēšana pie centra parka 7500
Ielas bruģēšana no aptiekas līdz veselības aprūpes centram 13 500
Ventas kalna atpūtas vietas ierīkošana 10 600
Vienoti soliņi un atkritumu konteineri 3000
Sporta ielas stāvlaukuma remonts 3000
Bijušā ugunsdzēsēju laukuma remonts 1500
Apgaismojums gar Ventas taku un pie atpūtas vietas 16 500
Ventilācijas ierīkošana Skrundas aprūpes centrā 42 000
Ugunsdrošības sistēma Skrundas vidusskolā 32 000
Telpu pielāgošana piecgadīgo un sešgadīgo mācībām 
Skrundas vidusskolā 35 000

Sporta zāles grīdas remonts Skrundas vidusskolā 6000
Kāpņu remonts Skrundas vidusskolā 30 000

Kopā: 
400 600

Pagastos

Plānotais darbs Plānotā summa 
(eiro)

Stāvlaukuma remonts pie Rudbāržu pagastmājas 5000
Rotējošā birste Rudbāržu apsaimniekošanai 2200
Līdzfinansējums kāpšanas torņa būvniecībai Nīkrācē 6000
Taciņas uz estrādi un estrādes remonts Raņķos 2500
Valtaiķu aprūpes nama asfaltēto laukumu remonts 5000

Kopā: 20 700

Sargājiet tehniku!
Liepājas pusē šogad nozagti vairāki traktori, tāpēc Valsts policijas Kurzemes reģiona 

pārvalde aicina iedzīvotājus pievērst uzmanību svešiem cilvēkiem vai auto, kas manīti 
pašu vai kaimiņu īpašumu tuvumā.

Policija aicina pieskatīt traktortehniku, sevišķi tad, ja tā ir brīvi pieejama, un novietot to 
slēgtā telpā. Arī tehnikas atslēgas jāglabā citiem nepieejamā vietā. Pamanot aizdomīgus ļaudis, 
nekavējoties jāinformē policija pa tālruni 110. 

Pārbauda protektoru dziļumu

Plānots piesardzīgi
Kā informēja domes finanšu 

nodaļas vadītāja Ināra Muceniece, 
jaunais budžets īpaši neatšķiras 
no iepriekšējā. Ieņēmumi plānoti 
ļoti piesardzīgi, jo izpildi nevar 
precīzi prognozēt. Ja ienāks lielā-
ka nauda, varēs ieviest izmaiņas. 
Atlikums gada sākumā ir 1,25 
miljoni eiro, plānots ieņemt 4,86 
miljonus. Iepriekšējā gada līmenī 
atstāts iedzīvotāju ienākuma un 
nekustamā īpašuma nodoklis 
(kopā vairāk par diviem miljo-
niem eiro), kaut pēdējais pērn 
saņemts par 100 000 eiro vairāk, 
nekā plānots. Līdzīgi rēķinātas 
valsts un kancelejas nodevas, kā 
arī transferti, tostarp lielākā sum-
ma (1,36 milj. eiro) ir dotācija no 
pašvaldību finanšu izlīdzināšanas 
fonda. Mazāki būšot ieņēmumi 
no maksas pakalpojumiem, jo no 
mežiem vairs neienāks tāda nauda 
kā kādreiz. 

Ēdinās mazos un skolēnus
Plānoti 5,52 miljonu eiro izde-

vumi, tai skaitā izglītībai vairāk 
nekā divi miljoni, vispārējiem 
valdības dienestiem – gandrīz 
737 000, sabiedriskajai kārtībai 
un drošībai – ap 116 000, tik-
pat arī ekonomiskajai darbībai. 
Pašvaldības teritoriju un mājok-
ļu apsaimniekošanai – nepilni 
900 000, sociālajai aizsardzībai – 
ap 687 000, kultūrai un sportam – 
ap 545 000, veselībai – 327 000. 
Par aizņēmumiem šogad jāatdod 

nepilni 140 000 eiro. 
Jaunums ir atbalsts skolē-

niem – no budžeta tiks samaksātas 
pusdienas bērniem, kuri piecgad-
nieku un sešgadnieku obligāto 
programmu apgūst rotaļu grupās 
pagastos vai bērnudārzā Liepzie-
diņš, kā arī 7.– 9. klasēm (līdz šim 
pašvaldība maksāja 4.–6. klasei).

Speciālajā budžetā joprojām 
nav zināma valsts mērķdotāci-
ja ceļiem, tāpēc pagaidām ie-
zīmēts iepriekšējais skaitlis – 
161 000 eiro.

Vai vajag apgaismojumu?
Apvienotajā komiteju sēdē dis-

kusijas bija par šīgada darbiem. 
Deputāte Benita Lielāmere jutās 
pārsteigta, ka dzimtsarakstu noda-
ļas vadītajai atvēlēta nauda frizie-
rim un manikīram. Viņasprāt, ik-
vienam pašvaldības darbiniekam 
jābūt sakoptam, bet visi to dara 
par savu naudu. Domes priekšsē-
de Loreta Robežniece atbildēja, 
ka šai nodaļai to paredz likums. 

Neapmierināja arī 16 500 eiro, 
kas atvēlēti apgaismojuma ierī-
košanai pastaigu takā pie Ventas. 
Deputāti strīdējās, vai tiešām 
naktīs labiekārtotajā, bet nomaļajā 
vietā staigā daudzi un vai vispār 
šī taka bija tik svarīga. Juris Jaun-
zems atgādināja, ka labāk būtu 
ierīkot margas, B.Lielāmere pie-
bilda, ka estrādē beidzot vajadzē-
tu uzbūvēt tualeti. L.Robežniece 
skaidroja, ka pašlaik apgaismo-
jums iekļauts budžetā, taču top 

projekts, kurā arī šiem mērķiem 
varēs iegūt naudu no fondiem. 
Par tualeti izpilddirektors Guntis 
Putniņš atbildēja, ka tiek izvēr-
tēts, kāds modelis un kurā vietā 
piemērotāks.

Pilsētai vairāk
Darbiem Skrundā atvēlēti 

400 600, novadā – 20 700 eiro. 
Dzīvojamā fonda remontam pil-
sētā – 10 000, Rudbāržos, Nīkrācē 
un Raņķos – pa 3000 eiro. 

B.Lielāmere norādīja, ka 
Nīkrāces atpūtas centram, kurā 
notiek pasākumi un pulcējas 
daudz ļaužu, jau sen vajadzīgs 
jumta remonts, bet tas nav ieplā-
nots. Kā skaidroja L.Robežniece, 
būvvalde konstatējusi, ka jumts 
nav tik katastrofālā stāvoklī – jā-
novērš tikai dažas problēmas. Tā-
pēc remonta tāme par 42 000 eiro 
pavirzīta tālāk. G.Putniņš iebilda, 
ka vienā vietā ūdens gan pil, šo 
vietu drīz salabos, bet nākamgad 
varēs spriest par kārtīgu segumu. 

Vēl tika diskutēts par tirgus 
laukuma pārbūvi, kurai bija pa-
redzēti 100 tūkstoši, bet tagad 
summa dubultojusies. Atbilde: 
kopš projekta sākuma pagājis 
laiks, augušas būvniecības un 
citas izmaksas. Arī šim objektam 
tiek meklēts līdzmaksājums. 

Tērēs luksusa lietām
Ar desmit balsīm budžets no-

dots apstiprināšanai domes sēdē. 
Pret balsoja Aivars Rudzroga, 

Skrundas budžets gatavs
Ceturtdien Skrundas novada dome pieņems šīgada budžetu, par ko spriests 
jau kopš rudens un kas ar deputātu balsu vairākumu apstiprināts apvienoto 
komiteju sēdē.

Andrejs Salmins un J.Jaunzems. 
„Paskatoties uz budžetu kopumā, 
skaidri redzams, ka tas domāts 
pilsētai, bet lauki atstāti novārtā,” 
savu nostāju skaidro A.Rudzroga. 
„Runājām, ka valsts šogad ceļiem 
piešķirs lielu naudu, bet Skrun-
dai – itin nemaz. Tad jāatzīst, ka 
tieši tāpat rīkojas mūsu pašvaldī-
ba – viss novada centram. Ir tik 
daudz saimniecisku vajadzību, 
bet naudu tērēsim luksusa lie-

tām. Dzīvokļu saimniecība ir 
zem katras kritikas, sirmgalve no 
pašvaldības dzīvokļa pēc ūdens 
iet uz avotiņu, tajā pašā laikā 
liela summa atvēlēta apgaismo-
jumam tūristu pastaigu takā un 
vēl ik mēnesi pa tūkstotim takas 
uzturēšanai.”

Arī J.Jaunzems un A.Salmins 
norādīja uz nesaimniecisku nau-
das izlietojumu. 

Daina Tāfelberga

• Minimālais protektora dziļums 
vasaras riepām ir 1,6 mm, ziemas 
riepām – 4 mm. 
• Par tāda auto izmantošanu, 
kuram nav pietiekams protektoru 
dziļums vai ir riepu bojājums, kas 
apdraud drošību, vadītājam sods 
ir brīdinājums vai 15–55 eiro, 
atbildīgajam par transportlīdzekļa 
ekspluatāciju 55–140 eiro, 
juridiskajai personai 70–700 eiro.

17. janvārī reidā Kurzemes ceļos 
Valsts policija riepu protektoru dzi-
ļumu pārbaudījusi 620 transportlī-
dzekļiem. 

Piemēram, Liepājas pusē no 256 au-
tomašīnām 25 konstatētas neatbilstošas 
riepas un protektori, uzrakstīti adminis-
tratīvā pārkāpuma protokoli.

Pēdējās dienās Kurzemē notikuši 
satiksmes negadījumi, kuru cēlonis ir 
pārāk liels ātrums uz slidena ceļa. Viens 
auto sadūries ar citu, cits iebraucis ceļa 
zīmē vai apgaismes stabā. Kurzemes 
reģiona pārvaldes patruļpolicijas noda-
ļas priekšnieks Mareks Vītols secina: 
„Vadītāji neapzinās vai aizmirsuši, ka 
ātrums palielina centrbēdzes spēku un 

sākas sānslīde. Labākajā gadījumā auto noslīdēs no 
ceļa un apstāsies uz ietves vai grāvī, sliktākajā – grāvī 
apgāzīsies, ieslīdēs pretējā joslā, uz ietves uzbrauks 
gājējam. Tur, kur neapdraudat sevi un citus, der pārbau-
dīt, kā auto uzvedas, bremzējot nelielā ātrumā. Labāk 
pusstundu vēlāk mājās nekā stundu agrāk morgā.”

Sociālā rehabilitācija par valsts 
naudu pieejama kopš 2015. gada. 
Līdz pērnā gada 1. decembrim no 
vardarbībā cietušajiem saņemti 
902 pieteikumi. 

• 42% upuru cietuši no emocionālās 
vardarbības, 32% – no fiziskās, 
11% – no vardarbīgas kontroles, 
8% – no ekonomiskas vardarbības, 
5% saņēmuši fiziskas vai seksuālas 
vardarbības draudus, 2% cietuši no 
seksuālas vardarbības. 
• Visbiežāk vardarbīgi ir partneri 
vai laulātie (68%), tikai 4% bijuši 
cietušajam sveši cilvēki.
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Kā jaunie uzņēmēji var dot 
darbu citiem, par to Kuldīgas 
biznesa inkubatorā stāstīja No-
darbinātības valsts aģentūras 
(NVA) Kuldīgas filiāles vadītāja 
Sandra Krinkele.

Kā skaidroja S.Krinkele: „Mēs 
jebkuru darba devēju iesaistām 
projektos un uzaicinām arī kādu 
savu klientu – bezdarbnieku. 
Darba devējus izvērtējam komi-

sijā, un galvenais noteikums – lai 
nodokļu parāds nebūtu vairāk kā 
150 eiro. Ja viss kārtībā, tad uz-
ņēmuma vadītājs aizpilda pietei-
kumu NVA mājaslapā un aģentūra 
meklē bezdarbnieku, kurš varētu 
strādāt šajā uzņēmumā.” 

Pašlaik aktuāls ir pasākums 
Apmācība pie darba devēja, kur 
uzņēmējs sev vajadzīgo cilvēku 
apmāca un tā aizpilda vakanci. 
„Aģentūra sniedz dažādu veidu 

atbalstu, tāpēc droši nāciet un 
vaicājiet!” aicināja S.Krinkele. 
Janvāra otrajā pusē varētu būt 
pieejams Eiropas Sociālā fonda 
projekts Subsidētās darbavietas 
bezdarbniekiem. Tā nolūks – 
palīdzēt bezdarbniekiem izprast 
darba tirgus prasības, veicināt 
iekļaušanos sabiedrībā un iekārto-
šanos pastāvīgā darbā. „Šeit NVA 
finansē pusi no jūsu noteiktās dar-
ba algas,” jaunajiem uzņēmējiem 

uzsvēra S.Krinkele. Viņa stāstīja 
arī par iespējām vasaras brīvlaikā 
nodarbināt skolēnus.

Pēc tam jaunie uzņēmēji tikās 
ar grāmatvedības uzņēmuma 
Kalnarāji VN vadītāju Viju Pet-
keviču, kura stāstīja par pārmai-
ņām pašnodarbinātajiem un SIA. 
Viņa skaidroja arī izmaiņas algā: 
„Tagad minimālā alga ir 430 eiro, 
tātad bruto summa – 531,80 eiro.” 

Lāsma Reimane
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Pašlaik NVA 
pakalpojumi 
darba devējiem ir:

• apmācība pie 
darba devēja,

• bēgļu un 
personu ar 
alternatīvo statusu 
nodarbināšana.

„Man ir motivācija – vēlme darīt, 
jo zinu: ja varu kaut ko iztēloties, 
varu to arī realizēt. Viss ir iespē-
jams.”

Sākums nav viegls
Ar skeitbordu Madars aizraujas 
kopš 2001. gada. Sākt nav bijis 
viegli, jo viņam nav bijis ne laba 
skeitborda dēļa, ne piemērotu 
apavu: „Citi bērni mani apcēla, 
gāju mājās bēdīgs. Atceros, ka 
dēlis aizripoja pie vecāka skeite-
ra un viņš to nevis padeva man, 
bet aizsvieda prom. Bija arī tādi 
cilvēki, kuri mani neapcēla. Bet 
nebija viena tāda brīža, kad visi 
sāka ar mani draudzēties, – tas 
notika pakāpeniski.” 

Madars atceras – draugs Mak-
sims viņu iedvesmojis: „Iedeva 
pamēģināt savu dēli, es sapratu, 
ka ir arī labāki, un ar laiku tādu 
sev nopirku. Drauga tēvam bija 
maza videokamera. Slavenā skei-
tera Tonija Houka videospēlēs 
tika filmēts skeitbords, un mēs 
gribējām to atdarināt – gājām ie-
lās un filmējām. Draugam patika 
veidot video, savukārt es gribēju 
uztaisīt labākus trikus un atdari-
nāt mīļākos skeiterus.” Madars 
iedvesmojies no tādiem pasaulē 
pazīstamiem skeiteriem kā Ste-
fans Janoskis, Bems Margera, 
T.Houks un citiem.

Pusaudža gados – 
sponsori
2002. gadā Latvijas jaunatnes 
olimpiādē Ventspilī Madars skeit-
borda sacensībās uzvarēja un 
tā tika pamanīts: „Sacensības 
skatījās cilvēks, kuram Rīgā bija 
draugi, kas pazīstami skeitborda 
aprindās, un viņš tiem par mani 
pastāstīja. Pateicoties viņam, no-
nācu pirmajā komandā. 13 gados 
tiku pie pirmā sponsora. Atceros, 

ka iegāju Rīgā skeitborda veika-
lā un varēju par velti izvēlēties 
dēli. Pēc tam veikalu nomainīju 
pret Boards.lv, tur man deva 
skeitborda dēļus Element, un tas 
ir mans galvenais sponsors jau 
padsmit gadus. Skeitoju Element 
komandā.” Madars sācis skeitot 
Rīgā, pēc tam Eiropā un tagad ir 
Amerikas komandā. „Vēl mani 
sponsori ir DC apavi un apģērbs, 
GoPro kamera, Latvijā – Red 
Bull. Bet vislielākie atbalstītāji ir 
mamma un tētis.” 

Barselonas ielās
Pēc vidusskolas Madaram vēl 
nebija tādu sponsoru, kuri par 
triku rādīšanu maksātu algu, tāpēc 
vecāki uzstāja, ka jāstudē. 

„17 gadu vecumā ar draugiem 
aizbraucu uz Barselonu. Tā ir 
pilsēta, kurā ir vislabākās ielas – 
arhitekti padomājuši par segumu, 
dažādu slīpumu un malām. Uz 
katra ielas stūra var atrast ko inte-
resantu, ko izmantot skeitojot. To-
reiz mammai pateicu, ka gribu tur 
mācīties, un viņa atrada universi-
tāti – ESEI International Business 
School. Studēju starptautiskā 
biznesa menedžmentu un mārke-
tingu. Pirmajā gadā sāku pelnīt 
naudu no sponsoriem. Domāju: 
ja nebūtu studējis Barselonā, 
visticamāk, skeitbordā nebūtu tik 
strauji attīstījies.” Pērn Ventspils 
augstskolā Madars ieguvis maģis-
tra grādu starptautiskā biznesa un 
eksporta menedžmentā.

Azartiski un arī 
pret noteikumiem
Sportists stāsta par savu ikdienu: 
„Sponsori nopērk man lidmašīnas 
biļetes, maksā par viesnīcu un 
ēšanu. Uz tādām pilsētām, kuras 
lielākoties izvēlas komandas 
menedžeris, braucam ne vairāk kā 

pieci skeiteri, viens fotogrāfs un 
divi filmētāji, no kuriem viens ir 
menedžeris. Satiekamies ar vietē-
jiem skeitbordistiem, viņi parāda 
vietas, kur var skeitot un taisīt 
trikus. Tā dienas paiet: aizejam 
uz vienu vietu, tad uz citu. Cit-
reiz neejam ielās, bet skeitparkā 
uztaisām paraugdemonstrējumus 
vietējiem. Ejam arī uz veikaliem, 
kuros tirgo inventāru.” 

Visbiežāk Madars dodas uz 
Kalifornijas štatu Amerikā, jo tur 
skeitbords radies. „Tur ir visla-
bākie šī sporta veida fotogrāfi un 
filmētāji, daudz skeiteru un vietu, 

kur skeitot. Vislabākās vietas 
parasti ir pie skolām, brīvdienās 
lecam pāri žogam un skeitojam 
skolu teritorijā. Tas ir pārkāpums, 
bet bieži par to neviens neuzzina, 
jo tā ir brīvdiena. Dažreiz gadās 
lūgties, lai atļauj skeitot, jo vajag 
to vietu nofilmēt. Esmu apsardzes 
priekšā pat uz ceļiem kritis, jo 
man svarīgi, lai darbs būtu izdarīts 
labi. Esmu neatlaidīgs.”

Iedzīvina pilsētu
Tagad Madars ir Latvijā, un viņa 
uzdevums ir tikties ar topošā 
Laikmetīgās mākslas muzeja 

arhitektiem: „Pašlaik ir apstipri-
nāts, ka pie šī muzeja būs vieta 
arī skeiteriem. Tas bija mans 
sapnis! Runāju ar arhitektiem, 
kā būtu vislabāk. Pat sazvanījos 
ar draugu Barselonā, kurš vienai 
apmalei gāja mērīt leņķi, lai tādu 
pašu atdarinātu Rīgā. Pagājušo-
gad līdzīgu projektu īstenoju pie 
Latvijas Nacionālās bibliotēkas. 
Varu teikt visiem arhitektiem, lai 
droši raksta man, – es palīdzēšu 
izveidot vidi skeiteriem. Skeitbor-
disti pilsētu iedzīvina, rada rosību, 
un jauniešiem ir, ko darīt.” 

Brīvajos brīžos Madars rūpē-
jas par veselību, lai februārī var 
startēt sacensībās Tallinā. Pēc 
tam uz trim mēnešiem viņš do-
sies uz Kaliforniju filmēt klipus 
zīmolam Element: „Šis būs ļoti 
labs. Iepriekšējo Element video 
noskatījies miljons cilvēku. Va-
sarā kopā ar apavu sponsoru DC 
filmēsim materiālus un augustā 
braukšu uz Lielbritāniju.” Vēl 
Madars pats filmē un montē video 
savam kanālam It’s a Mad World 
(Trakā pasaule) vietnē YouTube.

No traumām mācās
Par sava darba negatīvajām pu-
sēm Madars saka: „Bieži citiem 
traucējam ar troksni, jo daudzi 
šo aizraušanos nesaprot, un tas 
laikam ir vislielākais mīnuss. Ga-
dās saplēst kādu apmali. Gadās arī 
traumas. No tām esmu iemācījies 
ieklausīties savā ķermenī, zinu, kā 
par to rūpēties. Ēdu veselīgi un 
guļu labi, nodarbojos ar meditā-
ciju.” Sacīkstēs Madars piedalās 
reti, jo ir ielu skeiteris: „Sacensī-
bās es satraucos. Protams, esmu 
arī stāvējis uz pjedestāla. Ir labi 
būt daudzpusīgam, bet pašlaik tā 
nav mana prioritāte.”

Lāsmas Reimanes 
teksts un  foto

Skeitbords: 
dzīvesveids 
un darbs

„Mans galvenais uzdevums ir 
iedvesmot jauniešus skeitot, 

iepazīstināt ar sevi, filmēt video 
un taisīt bildes žurnāliem. Es 

arī reklamēju apavus, apģērbu 
un dēļus,” saka ventspilnieks, 

profesionālais skeitbordists 
Madars Apse, kurš nesen 

viesojās Kuldīgas 
pamatskolā.

„No traumām esmu iemācījies ieklausīties 
savā ķermenī – zinu, kā par to rūpēties. 

Ēdu veselīgi, guļu labi, arī meditēju.”

Profesionālais Ventspils skeitbordists Madars Apse pārliecināts, 
ka ar lielu neatlaidību var sasniegt daudz. 

Jaunie uzņēmēji var iesaistīties projektos
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Troksni rada satiksme
Domes būvvaldes arhitekta palī-
dze Antra Zemīte skaidro: „Sa-
biedriskā apspriešana bija jārīko, 
ja iespējams kaitējums videi, 
infrastruktūrai vai iedzīvotāju 
veselībai, piemēram, smaka, 
troksnis, vibrācija vai arī cits pie-
sārņojuma veids. Šajā gadījumā 
iespējams troksnis.” Speciāliste 
informēja, ka izvēlētā vieta Ven-
tas ciemā ir lauku teritorija, kurā 
atrodas pļavas un ganības. „Taču 
perspektīvā ciemats var paplaši-
nāties, un tā būtu vieta, kurā ļautu 
būvēt sabiedriskas ēkas.”

Būvniecību ierosinājusi pa-
gastā reģistrētā SIA IEEJ, pro-
jektētājs ir Kuldīgas arhitektu 
birojs Darbnīca „A projekti”, 
bet ar ieceri iepazīstināja projekta 
tehniskais izstrādātājs un vadītājs 
Guntis Kalniņš: „Neapbūvētā vie-
ta atrodas vienā no aktīvākajiem 
Kuldīgas transporta mezgliem – 
pie pilsētas apvedceļa un Kabiles 
ceļa, kur satiksmes kustība ir in-

tensīva un troksnis daudz lielāks, 
nekā tas rastos no pasākuma.” 

Uzbur lauku labumus
No arhitektūras viedokļa ēka ir 
vienkārša – parasts lauku šķūnis. 
„Pārsvarā tas būs no koka, bet, 
lai ēkā iekļūtu gaisma, fasādē 
ir atsevišķi stikloti laukumi,” 
stāsta G.Kalniņš. Kopējā platība 
ir vairāk nekā 300 m2, pasāku-
mu telpai ar galdiņiem, kurā 
vienlaikus varēs uzturēties 100 
cilvēku, atvēlēts ap 200 m2. Pā-
rējais sadalīts zonās: vienā galā 
ir ieeja, uzņemšana, garderobe, 
labierīcības, servisa telpas, otra-
jā – neliela estrāde. „Telpu var 
pielāgot dažādiem pasākumiem: 
kāzām, semināriem, banketiem,” 
skaidro G.Kalniņš. 

SIA IEEJ pārstāve Ineta Eglīte 
atklāj, ka līdzīgā objektā pirms 
diviem gadiem viesojusies Vidze-
mē: „Iepatikās, un radās ideja par 
līdzīgu būvi. Ēka nebūs apsildā-
ma, tāpēc vairāk domāta vasarai.”  

Līdz 5. februārim Rumbas pa-
gasta iedzīvotāji aicināti pieda-
līties fotokonkursā Mīļbildītes. 
Tāds notiek trešo gadu.

Tie varbūt fotoattēli, kas ataino 
mīlestību – starp cilvēkiem, pret 
dzimtajām mājām, pret Latviju. 
Var iesūtīt arī mīļākā mājdzīv-
nieka attēlu vai bildes, kas uzrunā 

paša sirdi. Tās jāsūta e-pastā: 
b.rozevska@gmail.com. Pēc 
tam foto tiks izdrukāti, ievietoti 
rāmīšos un apskatei izlikti pa 
vienai nedēļai gan Mežvaldē, 
gan Bukaišos, gan Novadniekos. 
Katrā vietā notiks balsošana par 
labāko fotogrāfiju. 

Šodien 14.00 Mežvaldes bibliotēka gaida savus lasītājus. 
Šādu tikšanos gada sākumā pirmoreiz rīko bibliotekāre Gunita 

Stāraste. Viņa iecerējusi kopā ar atnākušajiem veidot kolāžu – katra 
vēlmju sarakstu šim gadam. Jau rīt, 23. janvārī, 10.00 bibliotēkā notiks 
radošā darbnīca, 14.00 tāda būs arī Bukaišos. Februārī bibliotēkā būs 
alsundznieces Silvijas Teteres izšūto gleznu izstāde. 

Taps plašs viesību šķūnis
Šomēnes Kuldīgas novada domē 
ikvienam bija iespēja piedalīties 
pasākumā, kurā prezentēta 
būvniecības iecere – viesību šķūnis 
Rumbas pagasta Ventas ciemā.

Sabiedriskās 
apspriešanās termiņš ir 

5. februāris. 
Ar projektu var iepazīties 

domes mājaslapā, var 
izteikt ierosinājumus. 

Viesību šķūnis Ventas ciemā taps no koka, bet, lai telpā iekļūtu gaisma, fasādē būs stikloti laukumi. 

Viesību šķūņa prezentācijā par ieceri stāsta projekta tehniskais izstrādātājs 
Guntis Kalniņš, Kuldīgas novada būvvaldes arhitekta palīdze Antra Zemīte un 
SIA IEEJ pārstāve Ineta Eglīte. 

Zāle ar galdiņiem varēs uzņemt 100 cilvēku. 

Inta Jansone

Rumbas pagasta pārvaldei 
pērn izdevies īstenot vairākus 
projektus, taču ieceres ir arī 
jaunajam gadam. 

Pērn apstiprināti divi pro-
grammas LEADER projekti. 
Viens jau realizēts. Izveidoti divi 
riču-rača laukumi: viens atrodas 
pie bibliotēkas Mežvaldē, otrs – 
pie Bukaišiem. „Spēles kauliņus 
bērni veidoja paši – smiltis tika 
sabērtas plastmasas pudelēs, 
tās pēc tam nokrāsotas četrās 
krāsās,” stāsta pagasta pārvaldes 
vadītāja Lija Šēle. 

Otrs projekts – gājēju un ve-
lobraucēju tilts Riežupes dabas 
parkā – sāksies pavasarī, kad 
būs atbilstošāki laika apstākļi. 
Kurzemnieks vairākkārt rakstījis, 

ka tilts, kas bija avārijas stā-
voklī, satiksmei slēgts jau kopš                                                                 
2007. gada, bet pēc Kuldīgas 
novada pašvaldības graustu pro-
grammas nojaukts pērn martā. 

Beidzot sagaidīta priecīga 
ziņa – Riežupes dabas parkam 
Vides aizsardzības fonds izstrā-
dās jaunu attīstības plānu. Šajā 
darbā pašvaldības pārstāvji ir 
Rumbas pagasta pārvaldes vadī-
tāja L.Šēle un Kuldīgas attīstības 
aģentūras vadītājs Kaspars Rasa. 
Vecais plāns stipri novecojis – 
daudz kas vairs neatbilst realitā-
tei. Parks dibināts 1977. gadā, tā 
mērķis bija aizsargāt savdabīgo 
upes ieleju, vērtīgos dabas ob-
jektus, krāšņās ainavas. Savulaik 
tur bija arī sporta, tūrisma un 

mācību takas, apmetņu un skatu 
vietas, tiltiņi, kāpnes. 

Sākta arī rekonstrukcija no 
Darbnīcas ceļa līdz Ventas ciema 
Misiņkalniem. Savukārt Latvijas 
Valsts ceļi rekonstruē ceļu Vents-
pils–Saldus un no Valciņu ielas 
Kuldīgā līdz Ventas ciematam 
būvē gājēju celiņu, bet pašval-
dība tur ierīkos apgaismojumu. 
Vēl šogad taps projekts, lai 
no Stendes ielas Kuldīgā līdz 
Mežvaldei (taisnajā gabalā, 
kur satiksme intensīva) taptu 
veloceliņš. 

Ziemai pārvalde sagatavoju-
sies – jau sešus gadus ap 100 km 
ceļu no sniega attīra zemnieku 
saimniecības Madaras un Upes-
kalni AB. 

Projekta vizualizācija

Aivara Vētrāja foto

Labi jaunumi gājējiem un riteņbraucējiem Atkal gaida mīļbildītes

Vēlmju saraksts
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Mazuļi sākuši dzimt vairāk

/Pēc Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada dzimtsarakstu nodaļas ziņām. 
Alsungā Ināra Staņislavčika vadītājas amatā ir no 1. janvāra./

Kuldīgas un Skrundas novadā jaundzimušo pērn bijis vairāk, bet arī mūžībā aizgājušo skaits ir liels. Savukārt 
Alsungas novadā pēdējie divi gadi ir iepriecinoši: 2016. gadā mūžībā aizgājuši tikpat alsundznieku, cik piedzimuši, 
bet pērn jaundzimušo bijis par vienu vairāk.

Jaundzimušie                               
Vairāki dvīņu pāri

Skrundas novadā pēdējā laikā jaundzi-
mušo skaits mazliet pieaug. „Cerēsim, 
ka šī tendence turpināsies,” saka dzimt-
sarakstu nodaļas vadītāja Dace Grāvele. 
„Pagājušogad pasaulē nāca 39 mazulīši, 
un tas ir par četriem vairāk nekā iepriekš. 
Viena ģimene kļuvusi bagātāka ar dvīņu 
puisīšiem – viņi ir septītais un astotais 
bērns.” Bērni dzimuši 12 laulātiem 
pāriem, 24 mammas un tēti laulību nav 
reģistrējuši, bet par trim mazuļiem rūpes 
uzņēmušās tikai māmiņas.

Kuldīgas novadā, salīdzinot ar diviem 
iepriekšējiem gadiem, laulībā dzimušo 
mazuļu kļuvis vairāk – 98 (salīdzinot ar 
79 bērniem 2016. gadā). Nereģistrētās 
attiecībās dzimuši 136 bērni, un astoņus 
audzina tikai mammas. Šis novads ir dvī-
ņiem bagāts: 2015. gadā reģistrēti māsiņa 
Alise un brālītis Matīss, brāļi Laurents 
un Mariss, kā arī Matīss un Rūdolfs,                                                      
2016. gadā – Loreta un Niks, Daniela un 
Artuss Deniss, māsas Evelīna un Karlīna, 
brāļi Artis un Leons, bet pērn pasaulē nā-
kušas māsas Linna un Patrīcija, Baiba un 
Linda, brāļi Gabriels un Kristers, Jēkabs 
un Rihards.

Laulības                                
No 17 līdz 72 gadiem

„Skrundas dzimtsarakstu nodaļā 
aizvadītajā gadā noslēgts par trim 
laulībām vairāk – 47. Baznīcu izvē-
lējās pieci pāri. Vislabprātāk cilvēki 
to dara vasarā: jūnijā bija septiņas 
laulības, jūlijā un augustā – pa 13. 
Vispieprasītākie datumi – 17. jūlijs 
un 19. augusts,” stāsta D.Grāvele.

Kuldīgā laulību bijis mazāk: gan 
2015., gan 2016. gadā šeit jāvārdu 
teica 261 pāris, bet pērn – 236, no 
tiem dzimtsarakstu nodaļā 176, baz-
nīcās – 58. Nodaļas vadītāja Ilona 
Ķestere stāsta, ka līgavām bijis no 
17 līdz 66 gadiem, bet līgavaiņiem –                                                                          
no 19 līdz 72. (Aizpērn jaunākajai 
līgavai bijuši 16, vecākajai – 75, bet 
vecākajam līgavainim – 76). Sešas 
reizes pagājušogad partneri bijuši 
no ārzemēm. Diemžēl pērnais gads 
ir rekordists arī šķirto laulību ziņā –                                                         
to izdarījuši 76 pāri (divos gados 
iepriekš – 69 un 70).

Alsungas novadā salaulājušies 
desmit pāri. 

Jubilāri                                                  
Gaviļnieki jāpiesaka

Kuldīgas novada dome godina tās ģimenes, 
kuras kopdzīvi svin, sākot ar 50 gadiem un 
pa pieciem gadiem uz priekšu. Pērn pieteicās                                
25 ģimenes, pagasta pārvaldēs – 15. Zelta kāzas 
jeb 50. jubileju svinējuši 23 pāri, 55 gadus laulībā 
nodzīvojušas septiņas ģimenes, 60. gadskārta bija 
astoņiem pāriem, bet 65. – diviem. Arī šogad, 
tuvojoties ievērojamai kāzu gadadienai, ģimenes 
aicinātas informēt dzimtsarakstu nodaļu vai pa-
gastu pārvalžu vadītājus, lai vienotos, kā dome 
gaviļniekus apsveiks. „Ceram, ka mūs gaida ne 
viena vien interesanta tikšanās ar stiprām ģime-
nēm,” saka I.Ķestere. Pašvaldība iedzīvotājus 
sveic arī nozīmīgās dzīves jubilejās no 75 gadiem. 
Pērn apsveikti 668 šādi jubilāri. 

Skrundas novadā ir līdzīgas tradīcijas, pa-
stāstīja D.Grāvele. Kāzu gaviļniekiem, sākot ar 
sudrabkāzām jeb 25 gadiem, noteikti jāpiesakās 
dzimtsarakstu nodaļā. „Pieteikt var arī radi. Bez 
pieteikšanas gan nesveicam, jo gadās, ka cilvēki 
to nevēlas.” Jubilejās tiek apsveikti arī seniori, par 
to atbild sociālais dienests. 

Arī alsundznieki tiek godināti gan kopdzīves 
jubilejās, sākot ar zelta kāzām, gan apaļās dzim-
šanas dienās no 70 gadiem. 

Aizgājēji                                                                                           
Vairāk nekā dzimušo

Kuldīgas novadā reģistrēti 379 mirušie: 199 sievietes un 180 vīrieši. 
Tas ir vairāk nekā divos iepriekšējos gados, kad attiecīgi bija 357 un                       
361 aizgājējs. 

Skrundas pusē reģistrēti 73 novada iedzīvotāji un 11 no citiem novadiem. 
Vecākā kundze nodzīvojusi 102 gadus.

Alsungas novadā miruši 11 cilvēki. Tas ir mazāk nekā iepriekš:                      
2015. gadā izvadīti 12 alsundznieki, bet 2016. gadā – 15. 

Alsungas 
novadā 
Trijos gados 
neparastākie 
vārdi bijuši: 
Marats, Adrians, 
Olivers, Dāvids, 
Rodrigo, Selīna, 
Alīsija, Elza un 
Gabriela. 

Populārākie bērnu vārdi
Skrundas novadā
Puikām: Olivers (2). 
Meitenēm: Anna (2) un Marija (2).
Četriem bērniem vecāki devuši divus 
vārdus: Rūdolfs Nils, Anna Marija, Marija 
Keita, Dženija Līga. 
Meitenēm: Lillija, Bella, Maija, Stella, Šarlote, 
Evelīna, Sāra, Letīcija, Kadrija, Ksenija, 
Kellija, Ketlīna, Kristīne, Keita, Alise, Annija, 
Rebeka, Renāte, Rigonda, Enija, Una.
Zēniem: Lūkass, Gerharts, Viktors, Rojs, 
Emīls, Endru, Olafs, Matīss, Aleksandrs, 
Aleks, Adrians, Raimonds, Kristers.

Kuldīgas 
novadā
Meitenēm: Marta 
(5), Alise (5), Kate (4).
Zēniem: Gustavs 
(10), Jēkabs (5), 
Kārlis (5), Valters (5), 
Alekss (4), Jānis (4), 
Rihards (4). 
2016. gadā 
visvairāk izvēlēti 
vārdi Elza (5) un 
Jēkabs (6).

Aivara Vētrāja foto

Inguna Spuleniece
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Kurš izdomāja dūnu jaku?
Daudziem aukstie ziemas mēneši nav iedomājami bez dūnu jakas, kas ir 
viegla un silta. Kurš bija tas atjautīgais, kas to izdomāja?
Par dūnu jakas izgudrotāju uzskata amerikāni Ediju Baueru. Viņa 
aizraušanās bija pārgājieni dabā, kalnos, izbraucieni jūrā. Lai justos 
komfortabli, viņš meklēja veidu, kā apģērbu padarīt vieglu, siltu un drošu 
pret mitrumu. 1939. gadā Bauers patentēja savu izgudrojumu, jaku 
nosaucot par The Skyliner. 

Edija Bauera dūnu jakas Skyliner dizaina 
patents, 1940. gads.

Jakas oriģināls. Apģērbu katalogs, kurā pasūtīt dūnu jaku, 1945. gads, ASV.

Lappusi 
sagatavoja 
Inese Slūka, 

interneta 
foto
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krustvĀrdu mīkla mana aizraušanāsVeidojusi Agita Leontjeva.

Kuldīgā, Sūru ielā 2

Risinājumu gaidām līdz 24. janvārim.

Horizontāli: 7.  Rožu dzimtas suga, koks vai krūms. 9. Arhitektūras 
un mākslas stils, kam raksturīgs formas ģeometriskums, smagnējība. 
10. Žurnāls sievietēm. 11. Karpu dzimts zivs. 12. Cilvēks, kuram piemīt 
spējas pakļaut burvībai. 13. Upe Francijas Z. 15. Gultas maiss, kas paras-
ti pildīts ar dūnām. 16. Lietuvas Republikas parlaments. 19. Apdzīvota 
vieta Ķeguma novadā. 20. Speciāls trauks, kurā iepildīta izsmidzināma 
viela un propelents. 22. Ūdensnecaurlaidīga, tieva caurule, kurā iepildītas 
degošas vielas un kuru lieto par uguns vadu. 24. Neliels medību suns ar 
smailām ausīm un īsu, gludu spalvu. 25. Zilupes kreisā krasta pieteka. 
27. Asinsrades orgāns. 28. Bangladešas galvaspilsēta. 32. No koka gabala 
nošķelta neliela, plāna plāksne. 33. Milžu ciltstēvs skandināvu mitoloģi-
jā, no kura ķermeņa dievi radīja pasauli. 34. Cilvēku pirmsencis uz zemes 
Mali DA cilšu mitoloģijā. 35. Lomas tēlotājs izrādēs, filmās. 36. Zināt-
niskās pētniecības darba, radošu meklējumu rezultāts.

Vertikāli: 1.  Ezers Krāslavas novada Aulejas un Skaistas pagastos. 
2.  Dzīvesvieta, cilvēka mājoklis. 3.  Eduarda Pāvula loma filmā Ilgais 
ceļš kāpās. 4.  Brīvi dzīvojošs vienšūnis ar mainīgu ķermeņa formu. 
5. Ķermeņa īpašība, tendence saglabāt vienmērīgu taisnvirziena kustību 
vai miera stāvokli, ja uz ķermeni neiedarbojas ārēji spēki. 6. Gredzen-
veida kauls, kas sastāv no ķermeņa, loka un vairākiem izaugumiem, pie 
kuriem piestiprināti muskuļi. 8.  Ķīmisku savienojumu iegūšana no ķī-
miskajiem elementiem. 9.  Celtnes sienu veidojums no iemūrētiem vai 
virsmā iestrādātiem, rupji aptēstiem, arī izciļņos kārtotiem akmeņiem. 
14.  Kukaiņu un ērču pēdējā attīstības stadija pirms dzimumgatavības. 
17. Vide, apstākļi, arī nozare, kurā risinās kāda darbība, process, izpaužas 
parādība. 18. Dzeltena krāsviela, kas sastāv no hromskābes svina sāls. 
19. Divdīgļlapju klases dzimtas, vasarzaļš vienmājas koks ar spirāliskām, 
plūksnainām lapām un augļiem – riekstiem. 21. Telpas vai telpiska veido-
juma vertikālais konstruktīvais norobežojums. 23. Bezkrāsains, eļļains, 
indīgs šķidrums, ko lieto krāsvielu, fotoattīstītāju, ārstniecības līdzekļu 
izgatavošanai. 24.  Apžāvēts, sīkporains konditorejas izstrādājums, ko 
pagatavo, putojot saldinātu augļu biezeni. 26. Latviešu aktieris (1960–
2016). 29.  Senajā Romā ar ģipsi nobalsināta siena, uz kuras uzkrāsoti 
valdības ziņojumi un amata vīru saraksti. 30. Jaunzēlandes pamatiedzīvo-
tāji. 31. Jūrmalas (pilsētas) daļa. 34. Ķermenis, kuram visi virsmas punkti 
atrodas vienādā attālumā no viena punkta.

Pareizā atbilde: REGLAMENTS (oficiālu noteikumu kopums, 
kas detalizēti nosaka valsts iestāžu un organizāciju darbību).

Atbildes
Horizontāli: 1. Preslijs. 5. Inspirēt. 11. Oponentes. 12. Madonna. 13. Liona. 14. Gateri. 
15. Dēle. 17. Maisaks. 19. Galaktika. 20. Jako. 21. Rings. 22. Laso. 26. Komēdijas. 
28. Bestija. 29. Eņģe. 30. Bloķēt. 32. Skaņa. 34. Testers. 35. Patronese. 36. Tricepss. 
37. Aspazija.
Vertikāli: 1.  Problēma. 2.  Ekonomika. 3.  Liesa. 4.  Jūtīgas. 6.  Numerālis. 7.  Pāde. 
8. Rencēni. 9. Trahejas. 10. Asēt. 16. Skalps. 18. Akords. 19. Gongs. 21. Rojālists. 
23. Spinakeri. 24. Akcentēt. 25. Panaceja. 27. Maģiski. 28. Batātes. 31. Ķēpa. 32. Spora. 
33. Tepe.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ausma Kreidere, Elmārs 
Derzāvis, Maija Viļuma.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē.

Dace Rukšāne. Latviskais laimes 
kods. (Zvaigzne ABC. 27 eiro.)

Latvijas simtgadei veltīts darbs, kurā 
parādīts, cik daudz mūsu zemē lietu, 
notikumu un apstākļu, kas mūs var da-
rīt laimīgus. Autore aprakstījusi 60 mir-
kļus, kas raksturo latviešus un veicina 
prieku. Tie sadalīti pa mēnešiem. Pie-
mēram, salnu un sala mēnesī novembrī 
var pastaigāties gar jūru, medīt, flirtēt, 
iepirkties zemnieku tirdziņā, sulu mē-
nesī aprīlī – tecināt bērzu un kļavu sulu, 
gaidīt gājputnus, stādīt mežu. „Ja kādu 
nedēļu šķiet, ka dzīve ir garlaicīga vai 
mākoņi savilkušies pārāk biezi, ieska-
tieties šajā grāmatā!” mudina autore. 

Andra Šulce. Laiks doties ceļā. 
775 km līdz Santjago. (Izdevēja: Andra 
Šulce. 12,85 eiro.)

Autore stās-
ta, ar kādām 
grūtībām nācies saskarties, 34 dienās 
svētceļojumā noejot 775 km Svētā Jē-
kaba jeb Santjago ceļā Spānijā. Viņai 
šis plāns dzimis pēc Paula Koelju grā-
matas Burvja piezīmes izlasīšanas. Kat-
rā dienā pieredzēto papildina atziņas un 
ieteikumi par plānošanu, mugursomas 
svaru, iepriekšējo treniņu u.c.

Irma Kalniņa. Pie galda. (Droši un 
koši. 16,35 eiro.)

Ceļvedis ģimenei par uzvedību pie 
galda: kā izturēties, kas ir labas ma-
nieres, kāpēc tās vajadzīgas, kur noder. 
Grāmata domāta bērniem no septiņiem 
līdz 13 gadiem, bet lielāka vērtība tai 
būs, ja zināšanas tiks apgūtas kopā ar 
vecākiem. 

„Gan savu profesiju – kuģa stūrmanis, gan lielāko aizraušanos – 
tautiskās dejas – izvēlējos tāpēc, ka gribēju kaut ko pavisam jau-
nu,” atzīst vilgālnieks Kārlis Sietiņš. 

Liepājas Jūrniecības koledžas 
4. kursā viņš apgūst kuģa stūr-
maņa amatu: „Man tas ļoti patīk. 
Nesen biju četrus mēnešus prak-
sē uz kuģa Tallink un sapratu, ka 
profesija ir īstā.”

„Mūs dresēja un trenē” 
„Pēc 9. klases aizgāju mācīties 

uz Liepāju un zināju, ka brīvajā 
laikā gribu darīt kaut ko lietde-
rīgu. Uz koledžu atnāca cilvēks, 
kurš pastāstīja par ārpusskolas 
aktivitātēm. Izvēlējos pamēģināt 
dejot jauniešu kolektīvā Spārni. 
Zinu, ka tautas deju kolektīvos 
puišu pietrūkst,” Kārlis pasmai-
da. 

Pamatskolā viņam paticis spē-
lēt futbolu, un viņš nekad nebi-
ja iedomājies iet uz tautiskajām 
dejām. „Sākums bija grūts, bet, 
ja labi grib, visu var diezgan ātri 
iemācīties. Jebkurā jaunā vietā 
ir neziņa, kas un kā. Bet man 
paveicās, ka daudzi pirms tam 
nebija dejojuši. Pasniedzēja mūs 
dresēja un mācīja. Atceros, ka 
domāju: dejotājam neko nevajag. 
Tomēr jābūt labā fiziskā formā, 

lai nodejotu vismaz vienu deju, 
kas ilgst četras minūtes. Mums 
ir pat speciālas treniņu stundas 
ar dažādiem vingrinājumiem – 
trenējam lokanību un pamatkus-
tības.” Pērn tur dejot sākusi arī 
māsa Aiva.

Četros gados visspilgtākais no-
tikums ir koncerts Igaunijā: „De-
jojām jaunatklātajā Nacionālajā 
muzejā Tartu, bija arī ekskursija 
pa pilsētu. Pašlaik mūsu mērķis 
ir labi parādīt sevi skatē un šo-
vasar tikt uz Dziesmu un deju 
svētkiem.”

Kārlis secina: piedaloties ār-
pusskolas pulciņos vai kolek-
tīvos, var apgūt daudz jauna. 
„Mani dejot mudina jauniegūtie 
draugi. Visi esam motivēti uz 
labiem rezultātiem, un tas ir ļoti 
svarīgi. Esam kolektīvs, tāpēc 
visiem jāiegulda liels darbs, un 
tas stipri atšķiras no individu-
ālā sporta. Es iesaku jauniešiem 
izmēģināt ko jaunu pat tad, ja 
šķiet, ka viņi to nespēs. Es arī 
neko nepratu, tomēr iemācījos. 
Vēl esmu sācis apmeklēt regbija 
nodarbības.”

„Katru reizi skrien
tirpas”

Pēc koledžas Kārlis dejošanu 
noteikti turpinās – darba dēļ no-
teikti daudz ko iekavēs, tomēr 
nodarbības nepārtrauks. „Esmu 
kļuvis patriotiskāks. Man patīk 
visas dejas, bet vislabāk – Cī-
rulīti, mazputniņi, kas iekļauta 
Dziesmu un deju svētku reper-
tuārā. Tās domu izprotu tā, ka 
karā tiek iesaukti jebkura vecu-
ma zēni un vīrieši un pieredzē-
jušie karā gājēji jaunpienācējus 
puikas apmāca kaujām, lai aiz-
stāvētu savu tēvzemi, māsas, 
mammas un vecmammas. Šajā 
dejā katrā koncertā skrien tir-
pas, jo pirms tam jānoskaņojas, 
jāiejūtas lomā – kā būtu, ja kaut 
kas tāds atgadītos.”

Tuvākā lielā uzstāšanās būs 
27. janvārī Kuldīgas manēžā: 
„Tas būs kopā ar vairākiem ko-
lektīviem – gandrīz kā ieskats 
Deju svētkos.”

Lāsma Reimane 
Kārļa Sietiņa arhīva foto
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„Dejojot esmu kļuvis patriotiskāks”
Vilgālnieks 
Kārlis Sietiņš 
dejo Liepājas 
jauniešu ko-
lektīvā Spārni 
un no šīgada 
Deju svētku 
repertuāra 
kā vislabāko 
nosauc deju 
Cīrulīti, maz-
putniņi. 

reklāma

J.Rozes grāmatnīcas Top 10
1. Dens Brauns. Sākums. (Kontinents.)
2. Karīna Račko. Saplēstās mežģīnes. 
(Zvaigzne ABC.) 
3. Māra Zālīte. Paradīzes putni. („Dienas” 
grāmata.)
4. Guntars Račs. 365. 1. daļa. (Izdevniecība 
MicRec.)
5. Anatol i js Danilāns. Dzīvo vesels! 
Profesora Danilāna ceļa zīmes. (Jumava.)
6. Inta Blūma, Linda Vītoliņa. Dvēseles 
mājas. (Sirds ceļš.)
7. Nora Ikstena, Vil ipsons. Ārprāti ja 
piedzīvojumi. („Dienas” grāmata.)
8. Dace Judina. Kad klusums kliedz. 
(Latvijas mediji.)
9. Džefs Kinnijs. Grega dienasgrāmata 12. 
Laižamies! (Zvaigzne ABC.)
10. Indulis Paičs. Deviņi dvēseles uzdevumi. 
(Zvaigzne ABC.)
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PRIEKA AVOTI

(Turpmāk vēl.) Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Alfrēds Vickers
Kad pienāca ilgi gaidītā kara 

beigas, Nīkrācē nebija, kam prie-
cāties. Daudzi piederīgie nezinā-
ja, kur tuvinieki palikuši: vai de-
vušies svešumā, vai gājuši bojā. 
Neziņā daudzi dzīvoja gadu des-
mitus, arī Alfrēda Vickera piede-
rīgie.

No Dānijas uz Angliju
Pēc Atmodas, kad no tālām ze-

mēm brīvi varēja atbraukt uz dzim-
teni, arī Alfrēds ieradās pie māsas 
un brāļa, vienīgi mammīte gaidot 
nomirusi. Alfrēds nebija aizmirsis 
pirmo skolu, tāpēc arī tur paciemo-
jās, atveda ziedojumus un pastāstī-
ja, kā visus šos gadus klājies. 

Pēc kapitulācijas izbadējies, 
slims, bez spēka ievietots Dānijas 
hospitālī, Alfrēds pārticis tikai no 
zirga gaļas, sabojādams abas nie-
res, kuras par laimi izārstētas. Dā-

nijā apguvis valodu, bet vēlāk pār-
cēlies uz Angliju, jo tur bijis darbs 
ogļraktuvēs. Tur labi maksāts, un 
astoņos gados viņš iekrājis naudu 
sava rūpala sākšanai. Dienā strādā-
jis ogļraktuvēs, bet vakaros pieņē-
mis remontēt lietotas automašīnas, 
tā arī pats tiekot pie savas. Sākumā 
dzīvojis kopmītnēs, bet tāda dzīve 
drīz apnikusi, un viņš sameklējis 
īrējamu istabiņu pilsētas nomalē 
pie saimniekiem. 

Lielais mīlas stāsts
Tieši šajā mājā, kurā nodzīvots 

viss garais Alfrēda mūžs, iesākās 
viņa lielais mīlas stāsts. Saim-
niekiem bijusi meita Marianna, 
šķirtene ar trim bērniem: dēlu un 
divām meitām. Par Alfrēdu viņa 
bijusi 15 gadus vecāka, tomēr 
allaž izskatījusies par saviem ga-
diem jaunāka. Alfrēds, kā pats 
izteicās, mazajā lellītē iemīlējies 
uzreiz. Tanī laikā viņš ar draugu 

jau bija izmācījušies par metinātā-
jiem un sākuši kārtot dokumentus, 
lai brauktu strādāt kuģu būvētavās 
Austrālijā, kur tolaik maksāta bal-
ta nauda. Taču sirdsbalsij Alfrēds 
nav varējis atteikt – tā arī palicis 
šai mājā uz mūžu. Un tas nekas, ka 
Mariannas vecākā meita Anna par 
Alfrēdu bijusi tikai astoņus gadus 
jaunāka un ļoti viņu ienīdusi.

Kādā dienā Alfrēds ar Mariannu 
aizgājuši salaulāties. Pēc laulī-
bām mīlestība uzzēlusi vēl stip-
rāk, lai gan no ārpuses tas bijis 
pavisam nesaderīgs pāris: liels, 
plecīgs vīrs ar sīku, meitenei lī-
dzīgu sieviņu. Taču skaistā mīles-
tība pieklusinājusi apkārtējo ru-
nas un neizpratni. Drīz piedzimis 
dēls Saimons, kurš audzis lielā 
mīlestībā un lolots, tāpēc izaudzis 
izlutināts un darbā neradināts.

Emigrantam neuzticas
Sievastēvs znotam emigrantam 

divstāvu māju ar sešām istabām 
nav novēlējis, jo nav uzticējies, 
tāpēc Alfrēdam, sūri, grūti strā-
dājot, izdevies sakrāt naudu un 
māju atpirkt. Visādi Alfrēdam 
pāri darīt centusies Mariannas 
vecākā meita Anna, taču, kad 
pašai gājis traki, tieši Alfrēds 
iedevis naudu, lai viņa var pus-
māju atpirkt no bijušā vīra, ar 
kuru kopdzīve nebija izdevusies. 
Kopš tā laika Anna beidzot no-
vērtējusi savas mātes vīra atsau-
cīgo sirdi un lielo mīlestību ne 
tikai pret sievu, bet arī pret viņas 
bērniem.

Līdz 65 gadu vecumam Alfrēds 
vēl pats tirgojies abos savos vei-
kalos. Uz jautājumu, vai dzīvē 
bijis laimīgs, viņš atbildējis: „Jā, 
jo laulības dzīvi esmu nodzīvo-
jis tādā mīlestībā, kāda var gadī-
ties tikai retajam!” Arī šī latvieša 
mūžs beidzies tālu prom no mā-
jām – Anglijā.

Margrieta 
Zaneriba

„Likās – zeme Nīkrācē nekad 
vairs nespēs zaļot,” tā 1945. gada 
maiju atceras Margrieta Zaneriba. 
„Savandīta, samocīta, šāviņiem 
pilna, līķiem nosēta.”

Iestājas klusums
M.Zaneriba un vēl daži nīkrāc-

nieki kara beigās palikuši dzīvot 
zemnīcā: „Frontes joslā, kas te 
atradās sešus mēnešus, pie šau-
šanas bija pierasts. Kad mūsējie 
sāka ienaidnieka ierakumu apšau-
di, gājām laukā skatīties; kad ap-
šaudīja vācieši – slēpāmies bun-
kurā. Uzvaras diena pienāca kaut 
kā pēkšņi, neticami, ar neparastu 
klusumu. Varēja sākt normālu 
dzīvi, bet visapkārt viena vienīga 
postaža – nevienas veselas mājas, 
grausti, sašauta kara tehnika, iera-
kumi, bunkuri, sakropļoti koki.”

Kultūras mīlestība
„Liela mīlestība man ir teātris, labi koncerti un 

opera. Mīļākā opera ir Nabuko, uz to gribētu iet otro 
reizi, jo šī mūzika joprojām skan ausīs.”

Pirmais un vienīgais darbs
„Kad, vēl bērns būdama, sapratu, ka cilvēki strā-

dā, man bija padomā tikai viens darbs – strādāt par 
skolotāju. Tā arī viss mūžs pagājis – neko labāku 
neesmu izdomājusi. Un, ja vēl ir laba atmosfēra, ko 
vēl var vēlēties?”

Galvenais – lai laba atmosfēra
Kuldīgas 2. vidusskolas 
direktori Guntru 
Buividu skolēni 
mīlīgi iesaukuši par 
Buividmammu. Darbs 
un audzēkņi ir 
būtiski viņas 
prieka avoti, 
taču, protams, 
ir vēl citi.

Visi kopā un tepat
„Pirmais un galvenais ir mana ģimene. Tā ir pa-

liela: māsa, viņas bērni, mani bērni, māsīca. Kopā 
sanākšana ir gauži omulīga: sarunas, vakarēšana, 
pirtī iešana, padziedāšana, muzicēšana. Atšķirībā no 
mums ar māsu bērni ir muzikāli – spēlē klavieres, 
ģitāru. Vismaz pāris reižu mēnesī satiekamies, tā 
ir pozitīva emocionāla uzlādēšanās. Prieks, ka visi 
veseli, dzīvē virzās uz priekšu, bet svarīgākais – ka 
visi esam Latvijā, jo ir bijis laiks, kad tā nebija.”

Draugi mūža 
garumā

„Tas ir nebei-
dzams prieka 
avots. Draugi 
ir domubied-

ri – cilvēki, ar 
kuriem man štimmē. 
Tie man ir mūža 

garumā. Daži 
pienāk klāt, bet 

tie vairāk tādi 
paziņas.”

Skolēni kā miljons
„Man patīk satikties ar skolēniem, un prieks, 

ka viņi grib satikties ar mani. Ja viņi saka, ka 
iet labi, skolotājam tā ir alga – tas var likties 
neticami, arī pati kādreiz īsti neticēju, bet nu 
saprotu, ka tā tiešām ir. Un par tiem visgrūtāka-
jiem ir vislielākais prieks. Ja viņi pēc tam saka 
paldies un ir izauguši par kārtīgiem cilvēkiem, 
tad sajūta tāda, it kā būtu iedots miljons.”

Ceļot ir ieraut skābekli
„Tā man ir milzīga aizraušanās. Kādreiz tāpēc 

ņēmos ar starptautiskiem projektiem, jo uzskatu, 
ka skolotājiem jāceļo. Ir tāda sajūta, kā atraujot 
galvu vaļā un ielaižot skābekli. Arī bērniem tas 
jādara – tā var apgūt valodu, jo daļa skolēnu ti-
kai ārzemēs beidzot sāk runāt. Arī pati ar ģimeni 
daudz ceļoju. Katru vasaru ar vīru kaut ko ieplā-
nojam. Mēdzu organizēt pārgājienus tepat netā-
lu – esam briduši pāri aizsalušam Nabes ezeram 
vai pa Īvandes upīti.

Ar makšķeri
„Priecājos, ka beidzot ir 

auksti, jo vismīļākā man ir 
zemledus makšķerēšana. Kat-
ru gadu braucam uz Peipusu. 
Esmu jau iegādājusies visu eki-
pējumu. Sākumā braucu ar slēpo-
šanas kostīmu, bet tur iet diezgan 
skarbi. Patīk arī jūrā makšķerēt 
butes. Man grūti iemest tālu, bet 
esmu izvilkusi arī pie krasta. Viss 
sākās ar to, ka braucu līdzi vīram, 
jo man patīk daba. Pastaigāties ir 
labi, bet makšķerējot rodas pie-
vienotā vērtība – iespēja pēc grū-
ta darba nedēļas pameditēt. Katru 
pavasari ejam pēc vimbām un tai-
sām tartaru: zivis smalki sakapā vai 
samaļ, pievieno sāli, piparus, citronu 
sulu. Vēl cepu vimbu kotletes.” Maija Jankovska, Guntras Buividas 

arhīva un Aivara Vētrāja foto
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Latvijā tas nav uzradies kā pil-
nīgs jaunums: jau pirms 25 ga-
diem ASV izveidota organizācija 
Teach for America (Māci Ame-
rikai!), pēcāk līdzīgas nodibinā-
tas Lielbritānijā, Igaunijā un arī 
Latvijā, stāsta IM komunikāci-
jas un partnerības vadītāja Indra 
Zomerovska. Tagad tādas jau ir 
gandrīz 40 valstīs, un tās darbo-
jas neatkarīgi, vien daloties zinā-
šanās un pieredzē. Finansējums 
darbībai no starptautiskā tīkla ne-
tiek saņemts – to nodrošina Lat-
vijas uzņēmumi. Desmit gados 
augusi programmas atpazīstamī-
ba un atbalstītāju loks. Pieaug arī 
skolu pieprasījums pēc šiem pe-
dagogiem. Līdz šim iesaistīti un 
atbalstīti 166, un 79% darbu iz-
glītībā turpina arī pēc divu gadu 
dalības IM programmā.

Misijas skolotāji Kuldīgā
Kuldīgā līdz šim darbojušās di-

vas šādas skolotājas: Kuldīgas 
Centra vidusskolā – krievu valo-
das pedagoģe Rita Dementjeva 
un Kuldīgas Mākslas un humani-
tāro zinību vidusskolā – vizuālās 
mākslas skolotāja Nelda Blūma. 
Abus tā sauktā iesaukuma gadus 
izturējusi tikai Nelda, kura arī pēc 
IM absolvēšanas darbu skolā tur-
pina. Rita pēc gada nolēmusi sko-
lu pamest, tagad viņa ir mākslas 
mācību satura izstrādes vecākā 
eksperte projektā Kompetenču 
pieeja mācību saturā, kas paredz 
būtiskas reformas izglītības sistē-
mā Latvijā.

Desmit uz vienu vietu 
Lai kļūtu par IM skolotāju, kon-

kurss ir liels – vidēji desmit cilvē-
ku uz vienu vietu. Kad izturētas 
četras atlases kārtas, topošajiem 
skolotājiem notiek mācības. 

N.Blūma stāsta: „Vasarā, pirms 
sākām darbu skolā, bija sešu 
nedēļu mācības: četras no tām 
teorija, stundu modelēšana, pēc 
tam pusotru nedēļu vadu stun-
das bērniem vasaras nometnē. 
Tur gājām cauri visām lietām: 
plānojām stundas, analizējām, 
sazinājāmies ar vecākiem, komu-
nicējām ar bērniem un centāmies 
desmit dienās izdarīt kādu labu 
darbu, palīdzot bērniem apgūt 
vielu, iegūt drosmi – to, ko viņi 
nav varējuši izdarīt mācību gada 
laikā.”

Arī tad, kad jau sākts strādāt 
skolā, izglītošanās turpinās – ik 
pēc divām nedēļām jābrauc uz 
Rīgu, kur notiek papildu nodar-
bības: metodiskajās raksta un 
analizē stundu plānus, klases 
vadības nodarbībās parasti kāds 

Iekāpjot pedagoga kurpēs
Jau desmit gadu, kopš Latvijā darbojas Iespējamā misija (IM) – organizācija, kas vēlas labu izglītību katram bēr-
nam, darbā skolā ieinteresējot, sagatavojot un atbalstot spējīgus un mērķtiecīgus cilvēkus. Parasti viņi izglītību 
ieguvuši un darbojušies profesijās, kas nav saistītas ar pedagoģiju. Iesaistoties misijā, uz diviem gadiem viņi 
iekāpj skolotāja kurpēs un palīdz skolēniem mācīties, vienlaikus mācoties paši.

stāsta par savu pieredzi, tiek ap-
skatītas dažādas metodes, pie-
ejas, paņēmieni, kā klasē veidot 
gaisotni, organizēt mācību darbu, 
runāts par uzvedības problēmām, 
tiek sniegts psiholoģisks atbalsts, 
palīdzot saprast, kādas ir paša 
skolotāja emocijas. 

Mācīt mācīties
Pašas mācības reti izpaužoties kā 

lekcijas, stāsta cits IM absolvents 
Oskars Kaulēns, kurš Ventspils 
Valsts 1. ģimnāzijā ir direktores 
vietnieks metodiskajā darbā, kā 
arī politikas un vēstures skolotājs. 
Misijas skolotāji paši mācās darot 
un arī skolēniem galvenokārt cen-
šas to parādīt. O.Kaulēns skaidro: 
„Iespējamajā misijā galvenais uz-
svars ir nevis uz mācīšanu, bet mā-
cīšanos – apgūt dažādas stratēģijas 
un taktikas, kā to darīt. Protams, 
visa pamatā ir tas, kas program-
mā – akadēmiskas zināšanas, mā-
cību standarts –, bet ir citi veidi, kā 
skolēniem pie tā nonākt pašiem. 
Ja iemācies, kā mācīties, tad pa-
rasti cilvēks pats spēj tikt galā arī 
ar ļoti sarežģītām problēmām. Tā 
ir fokusa maiņa no skolotāja, kad 
jautājums būtu, kā mācīt, uz 
skolēnu, kad svarīgāk ir 
tas, kā viņš iemācās. Tik 
ilgi, kamēr zināšanas 
centies it kā pārcelt 
no viena trauka 
(skolotāja) otrā 
(skolēnā), tā 
ir tikai infor-
mācija. Zinā-
šanas veido-
jas tad, kad 
cilvēks ar 
informāciju 
sāk praktiski 
darboties, likt 
lietā dažādos 
k o n t e k s t o s . 
Daudzi pētījumi 
apstiprina, ka tikai 
tā var nonākt pie pa-
liekošām zināšanām.” 

Par sevi Oskars atzīst, 
ka šāda uzsvara maiņa nav 
vienkārša ne pašam, ne bēr-
niem, kuri bieži vien pieraduši pie 
tā, ka viņiem iedod informāciju, 
kas pēc tam tiek atprasīta, taču 
paši nav gatavi to pārdomāt un 
analizēt padziļināti.

Gatavība stāties klases 
priekšā

Uz jautājumu, vai pēc tik īsa 
sākotnējā mācību laika IM sko-
lotāji jūtas gatavi vadīt stundas, 
O.Kaulēns atzīst, ka šaubas esot 
milzīgas: „Vienas izjūtas, ko at-
ceros, ir nedrošība un pārliecības 

trūkums par to, ko un kā es daru. 
Atbalsts ir, un saturu jau pārzinu, 
bet īsti vēl nezinu skolēnu indi-
viduālās vajadzības. Vienu laiku 
Iespējamās misijas pieeju apšau-
bīju, jo pašam bija pilnīgi citāda 
mācīšanās pieredze, taču, kad 
pats sāku mācīties kopā ar sko-
lēniem, sapratu, ka zināšanas un 

p r a s m e s , 
k o 

i z -
mantoju, nav 

nākušas no skolas vai augstsko-
las, bet tieši ārpus skolas esmu 
bijis spiests ļoti daudz ar sevi 
strādāt, lai dabūtu kādas argu-
mentēšanas spējas, kritisko do-
māšanu. Mērķis ir to dabūt iekšā 
skolā, lai audzēkņi to apgūtu jau 
tagad. Ar laiku esmu sapratis: jā, 
tieši šis ir veids, kā tikt pie jē-
dzīga rezultāta – zināšanām un 
prasmēm, kas izmantojamas ilg-
termiņā.” 

Savukārt N.Blūma uzskata, ka 
pirmais gads skolā ir izaicinā-
jums jebkuram: „Nevaru zināt, 
kā ir tam, kurš mācījies pedago-
ģiju, bet, manuprāt, izjūtu līmenī 
lielas atšķirības starp viņiem un 
misijas skolotājiem nav. Teori-
jas galvā var būt ļoti daudz, bet 
tas nenozīmē, ka praksē uzreiz 
spējam to lietot. Mēs teoriju ie-
gūstam pakāpeniski, bet mums 
vienmēr ir kāds, kurš vada un pa-

saka, kas izdevies, kas varbūt 
nav tik labi, ko pamēģināt 

citādi.”

Atšķirība tomēr 
ir

No malas ska-
toties, atšķirība 
starp skolotu pe-
dagogu un IM 
skolotāju tomēr 
pastāv, turklāt 
pēdējiem skolā ir 
arī savs mentors. 
N.Blūmai tā bija 

Evita Kņaza. Viņa 
par atšķirību atbild 

šādi: „Tiem, kuri ap-
guvuši pedagoģiju, ir 

jau savs priekšstats par 
skolu sistēmu, par to, kā 

vajadzētu būt, bet misijas 
skolotāji nāk atvērti, ar savām 

idejām, jauninājumiem, priekšli-
kumiem, kā kaut ko uzlabot.”

Tiecoties uz izcilību
To, ka dalība IM ir liels izaici-

nājums, atzīst abi absolventi. Vi-
siem tas, izrādās, nav pa spēkam. 
Prasības esot augstas – tiekšanās 
pēc izcilības. O.Kaulēns stāsta: 
„Saprotot to, kā Iespējamā misi-
ja redz mācīšanos, pirmais, kas 
nāk prātā par šo programmu, ir 
izcilība. Tā arī ir viena no gal-
venajām organizācijas vērtībām, 
ko tā vēlas radīt skolēnos. Runa 

ir arī par skolotāja izcilību, taču 
skolēns vienmēr ir centrālais. 
Bet, lai veidotu izcilību bērnos, 
arī pedagogam tādam jābūt. Tas 
gan nenozīmē, ka visi misijas 
skolotāji uzreiz ir izcili pedagogi, 
jo esam ļoti atšķirīgi, arī rezultāti 
ir dažādi: vieni iztur, citi ne, vie-
nam padodas vienas lietas, citam 
kas cits.”

Domubiedru spēks
Būtisks atbalsts ir domubied-

ru grupa – citi IM skolotāji. 
N.Blūma stāsta ar pārliecību: 
„Tas vien ir ko vērts, ka satiekam 
savus iesaukuma biedrus, un 
mums visiem ir gandrīz vienas 
problēmas: sākumā disciplīna, 
vēlāk citas. Mana mamma ir sko-
lotāja, bet, kad to savu sāpi stās-
tu viņai, liekas, ka viņa ar savu 
milzīgo pieredzi to nesaprot. Ja 
tā ir jauna pieredze, tā lieta sāp 
vairāk, mēs aizdedzamies vairāk, 
un tad misijas biedri ir vesela do-
mubiedru grupa, kas otru saprot.” 

Gribas, lai 
tādi ir visi

I.Zomerovska kā būtiskākās iz-
maiņas desmit gados min to, ka 
organizācijai izdevies panākt, 
ka IM absolventi arī pēc pro-
grammas beigām ir tiesīgi darbu 
skolā turpināt – visi dokumenti 
tagad viņiem nodrošināti. Tiek 
strādāts, lai programma izplestos 
un iesaistītu arī augstskolas un 
visu Latvijas izglītības sistēmu. 
I.Zomerovska uzsver: „Gribētos, 
lai pilnīgi visi pedagogi tiktu at-
lasīti un sagatavoti pēc misijas 
principiem, kā arī tiktu īpaši at-
balstīti pirmajos darba gados, kas 
ir tie grūtākie.”

Maija Jankovska 
Iespējamās misijas 

arhīva foto

Šogad Iespējamās 
misijas skolotāji dalībai 
konkursā var pieteikties 

līdz 1. martam. 

politikas un vēstures skolotājs 
Oskars Kaulēns, 2011.–2013. gada 
dalībnieks Ventspilī

„Tā ir fokusa 
maiņa no 
skolotāja, kad 
jautājums būtu, kā 
mācīt, uz skolēnu, 
kad svarīgāk 
ir tas, kā viņš 
iemācās.”

Ar savu pieredzi programmā Iespējamā misija dalās

vizuālās mākslas skolotāja 
Nelda Blūma, 2015.–2017. gada 
dalībniece Kuldīgā
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līdzjūtības

pārdod

11sludinājumi. reklāma. sabiedrība

dažādipērk

SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificē-
tiem lopiem augstas ce-
nas. Piemaksa par nodoto 

lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

pateicība

virtuvē

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vajadzīgi

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 
par ļoti labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU 
vai arī augošus kokus jūsu īpašumā. 
Cena līdz pat 10 000 EUR/ha. Sertificēts taksators izgatavos meža 
inventarizācijas lietu, cirsmu skices, veiks koku uzmērīšanu, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 
■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus – 
   tālr. 28368838, 26129919. 
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas – 
   tālr. 29175345, e-pasts: info@lmu.lv.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX (41203040825) 

aicina pieteikties vakantajam amatam 
MEŽIZSTRĀDES MEISTARS. 

Darba pienākumi:
	 • veikt koksnes un cirsmu novērtēšanu, sekot līdzi cirsmu izstrādes 
  	   kvalitātei un termiņiem.
Prasības kandidātiem:
	 • ļoti labas komunikācijas spējas. B kategorijas autovadītāja apliecība. 
  	   Vēlama izglītība un darba pieredze mežsaimniecības jomā.
Mēs piedāvājam:
	 • ļoti labu atalgojumu, darba auto, komfortablu biroju Talsos, 
  	   draudzīgu kolektīvu.

Pieteikumu kopā ar CV sūtīt e-pastā: info@lmu.lv.

         Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 
izsludina konkursu uz vakanto 

pašvaldības policijas inspektora amatu.

Prasības:
• iegūta vismaz vidējā izglītība,
• atbilstība likuma Par policiju prasībām (persona nav sodīta 
  par tīšu noziedzīgu nodarījumu; neatrodas psihiatra, narkologa 
  uzskaitē),
• vēlamas svešvalodas zināšanas (angļu, vācu vai krievu),
• datorprasmes darba pienākumu veikšanai nepieciešamajā līmenī,
• pārzināt personas aizturēšanas taktiskos un tehniskos 
  paņēmienus, prasme tos pielietot,
• B kategorijas autovadītāja apliecība.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• izglītības dokumentu kopijas,
• B kategorijas autovadītāja apliecības kopija,
• CV,
• motivācijas vēstule.
Iepriekšējā darba pieredze, kas saistīta ar tiesībsargājošām 
institūcijām, tiks uzskatīta par priekšrocību.
Darbs tiek organizēts maiņās.

Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2018. gada 
31. janvāra 16.00. Informācija pa tālr. 63320373.

MODRA AUTOSKOLA rīko C kategorijas 
un 95. koda kursus (29.01.) Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 23071223.

AUTOSKOLA Universāls 25. janvārī 18.00  
Skrundas kultūras namā rīko autovadītāju 
kursus. Tālr. 26446270.

SALDUS AUTOSKOLA rīko B, BE, C, CE, 
95. KODA kursus. Pasniedz Ēriks Griģis. 
Tālr. 29194359.

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪTĪ-
BAS CENTRS aicina uz kursiem: angļu 
valoda ar/bez priekšzināšanām (80 stundas), 
Minimālās higiēnas prasības pārtikas uzņē-
mumā, datorzinības bez priekšzināšanām 
(32 stundas), vācu valoda ar priekšzinā-
šanām (80 stundas), grāmatvedības kursi,
interjera dizaina pamati (40 stundas – 10 no-
darbības), kaligrāfija. Pieteikšanās un infor-
mācija pa tālr. 63322540 vai pic@kuldiga.lv.

Ce tu r td ien ,  25 .  j anvār ī , 
10.00–12.00 Kuldīgā, PVA cen-
trā (pasta 2. stāvā), pārdos un 
labos DZIRDES APARĀTUS.

Prasītājas pārstāvis aicina atbildētāju 
Sigitu Šulcu, dzim. 1971. gadā, ierasties 
uz TIESAS SĒDI laulības šķiršanas lietā 
2018. gada 30.  janvārī 13.30 Talsu rajona 
tiesā, Talsos, K.Mīlenbaha ielā 2, zālē nr. 4. 
Tālr. 29419049.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldo-
šanai un cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 
26458900.

Pārviet. GATERIS. Tālr. 22186086.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, bīdā-
mās durvis, moduļu virtuves. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

Pārdod visu veidu ŽALŪZIJAS. Labas 
cenas un izpildes termiņi. Atlaides gatavo 
izmēru žalūzijām. Mucenieku iela 25, Kuldī-
ga. Tālr. 28448638.

Bērza MALKU maisos. Tālr. 26544462.

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus. Tālr. 29249578. 

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Aug-
stas cenas. Samaksa tūlī-
tēja. Svari. Tālr. 20238990.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles.

 /Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Intai Burnevicai, no 
tēta atvadoties. 

Jauniešu kora Lai top! kolektīvs 

Daudz dārga,
Bet ne visu pārklāj smiltis.

/V.Rūja./
Visdziļākā līdzjūtība Intai Burnevicai, tēti 
mūžībā pavadot. 

Sieviešu koris Gaisma 

Ir klusums, 
Kas pasaka vairāk par vārdiem…

/Z.Mauriņa./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Intai, no tēva 
atvadoties. 

Biedrība Ventas Dzirkstis

Daudz Dieva dārzos ziedu,
Pacel acis: gaisma mirdz.
Tomēr skaistākais no visiem –
Mātes svētums, mātes sirds.

 /V.Mora./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Viktoram 
Gotfridsonam, māti mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

SIA Krauzers (40003421968) AICINA 
pastāvīgā DARBĀ forvardera vadītāju un 
operatoru ar F kategorijas vadītāja apliecību 
Celtnieku ielā 31, Talsos. CV lūdzam sūtīt 
e-pastā: birojs@krauzers.lv, tālr. 63237049.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām 
cenām iepērk JAUNLOPUS un LIEL-
LOPUS. Iepērkam arī nomedītus brie-
žus un aļņus. Samaksa pēc vienošanās. 
Tālr. 25573447, 26185703. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAKTORUS, 
lauksaimniecības tehniku. Tālr. 26104984. 

Z/s Dāvji pērk MEŽA ĪPAŠUMUS, piedāvā 
visaugstāko cenu egļu un priežu mežam. 
Tālr. 27406251.

100% Latvijas uzņēmums Craftwood PĒRK 
MEŽA ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 
1000–10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu un cirsmas. 
Tālr. 25770062.

No sirds pateicos visiem, kas organizēja un 
palīdzēja izvadīt māsu ARIADNU SPROĢI 
pēdējā gaitā. Paldies visiem, kas atnāca, 
kā arī juta līdzi. 

Skaidrīte Sproģe 

Gardēžu klubiņa dalībnieces 
brīvā laika centrā Bukaiši Ven-
tas ciemā, Rumbas pagastā, 
virtuvē cepa plānās pankūkas 
ar griķu putru un sēnēm un 
gatavoja kūpināta laša, seleri-
jas un ābolu salātus. 

„Parasti taisām sāļo un saldo 
ēdienu, bet šoreiz izņēmuma kār-
tā ir divi sāļie,” stāsta klubiņa un 
kultūras dzīves vadītāja Baiba Ro-
zevska. Idejas kārtējai nodarbībai 
viņa sameklē pati, katru recepti 
pirms tam mājās izmēģinot. „Ja 
atklājas, ka tajā kaut kas nav, kā 
vajag, uzreiz zinu pastāstīt, un da-
rām citādāk,” saka Baiba.  

Gardēžu klubiņš pulcējas reizi 
mēnesī, un interesentu loks ir no 
12 līdz 16. Rasma Flesnere saka: 
„Šurp nāku jau vairākus gadus. 
Baibai izdodas atrast ne tikai inte-
resantus, bet arī garšīgus ēdienus.” 
Viņai piekrīt Vaira Ankevica, kura 
pēc 30 nostrādātajiem gadiem ne-
sen devusies atpūtā: „Pagājušajā 
reizē cepām un glazējām piparkū-
kas, pirms tam meistarojām burkā-
nu kūku – bija ļoti garšīgi. Pēc tam 
klubiņā uzzinātos ēdienus taisām 
mājiniekiem, un arī viņiem garšo.” 

Sirsnīgi garšīgās sarunas

Kas var zvaigznes izskaitīt, 
Kas mēnesi aiztecēt? 
Kas var manu dvēselīti 
Pie Dieviņa aizrunāt?

/T.dz./
I z sakām l īdz j ū t ī bu  A r no ldam 
Got f r idsonam un ģ imene i ,  no 
TAMĀRAS atvadoties.

Kaimiņi

Inta Jansone

Kūpināta laša, selerijas un ābolu salāti

200 g kūpināta laša, 300 g selerijas saknes, 2 skābeni āboli, 
2 ēd.k. citrona sulas, 100 g salātu majonēzes, pētersīļi, dzērvenes. 
 	Seleriju pārgriež uz pusēm, aplej ar verdošu ūdeni, karsē 
	 15–20 minūtes. Kad sakni ar nazi var pārdurt, ņem no katla ārā. 
	 Atdzesē, nomizo un sagriež salmiņos. Tad sagriež nomizotus ābolus, 
	 uzreiz apslaka ar citrona sulu. 
 	Seleriju un ābolus samaisa ar sakapātu lasi, pieliek majonēzi. Rotā 
	 ar pētersīļiem un dzērvenēm. 

Virtuvē ēdienu uzrauga Līvija Edolfa.
Lāsmas Reimanes foto
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šodien, 22. janvārī rīt, 23. janvārī
Dienas garums – 7 st. 49 min.
Saule lec 8.41, riet 16.30.

Naktī	 -5°...-6° Naktī	 -4°...-5°

Dienā	 -1°...-2° Dienā	 -5°...8°

Dienas garums – 7 st. 53 min.
Saule lec 8.39, riet 16.32.

2-3 m/s 3-4 m/s

3-4 m/s3-4 m/s

laika ziņas

�

�
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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konkurss
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Tēlotājmākslas spēle
interesanti

No sarunām sanatorijā

īpašuma lietas

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/23. – 29. janvāris/

Kāpēc skūpstoties liecamies pa 
labi?

Dakas universitātes (Bangladeša) psihofizikas pēt-
niekus un neirozinātniekus ieinteresējis jautājums, vai 
cilvēkiem piemīt īpaša virziena nosliece, izpildot au-
tomātiskas un regulāras darbības, piemēram, skūpsto-
ties. Jau zināms, ka dažādu virzienu līnijas un leņķus 
smadzenes vispirms apstrādā pulksteņrādītāja virzie-
nā un ir grūti sākt to darīt otrādi. Pētījumā secināts, 
ka mums piemīt instinktīvs pagrieziens pa labi: kad 
cilvēks skūpstās, galva mēdz automātiski noliekties 
uz šo pusi. Vai ar šo kustību esam piedzimuši vai to 
iemācāmies? Pāriem tika lūgts skūpstīties, un atklājās, 
ka vairāk nekā divām trešdaļām ir tendence pagriezt 
galvu uz labo pusi. Sākot skūpstīt (lielākoties to dara 
vīrieši), labrocis noliecās pa labi, kreilis – pa kreisi. 
Sieviete neatkarīgi no tā, vai ir labroce vai kreile, part-
nerim pielāgojās. Zinātnieki norāda, ka neapzināta 
priekšroka galvas pagriešanai konkrētā virzienā sākas 
vēl mātes miesās un turpinās visu mūžu. Interesanti, 
ka pētījums notika gan Rietumu pasaulē, gan Bangla-
dešā, kur skūpstīšanās ir ļoti privāta un cilvēki to ne-
var noskatīties no citiem vai filmām. Tas ļauj secināt, 
ka skūpsta iniciators dominējošās rokas virzienā galvu 
noliec neapzināti.

144. kārta
Baroka laika gleznotājs (1598–1664) bija 

viens no izcilākajiem spāņu zelta laikmetā. 
Viņš gleznoja reliģiski mistiskas ainas un 
kluso dabu. Darbiem raksturīgs prasmīgs 
chiaroscuro tehnikas izmantojums – tajos 
apvienotas tālaika spāņu mākslai raksturīgās 
reālisma un misticisma tendences. Gleznas ir 
kompozicionāli vienkāršas un toņos atturī-
gas, taču izteiksmīgas. 

Atbildes gaidām līdz 24. janvāra 11.00: Tē-
lotājmākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: re-
dakcija@kurzemnieks.lv, vai redakcijas 
durvju pastkastītē.

„Ja dzīvo atsevišķi, tad ģimenes 
ir divas” 

Tā pārliecināta Aiga, kas teikto apliecina ar piemē-
riem. Kāda ģimene, sauksim viņus par Diānu un Jāni, 
dzīvoja laimīgi. Paņēma kredītu, uzcēla skaistu, lielu 
māju. Lai arī Diānai ir labi atalgots darbs, tomēr kre-
dītu atdot bija pagrūti, savu prasīja divi skolasbērni, 
un Jānis aizbrauca uz Norvēģiju piepelnīties. Ik pa 
laikam viņš atbrauca, pa šo laiku Diānai piedzima vēl 
viens mazulis, viss izskatījās skaisti. Taču ļaudis ru-
nāja, ka Norvēģijā viņam ir otra ģimene – sieviete un 
divi mazi bērniņi. Kad tas nācis Diānas ausīs, viņa tam 
nav ticējusi un netic joprojām, jo Jānis zvēr, ka tā nav. 
Bet viņa draugi zina, ka tomēr ir.

Auniem pārcenšanās citu cilvēku pārvei-
došanā un uzskatu mainīšanā sagādās vairāk 
kreņķu nekā labuma. Ieguldiet spēku profe-
sionālo muskuļu audzēšanai! 

Vēršiem tuvāko cilvēku labsajūta būs prio-
ritāte, tai netiks žēlots ne spēks, ne nauda. 
Ja pievērsīsieties kādam dzīves pabērnam, 
emocionālais guvums būs neizmērāms.  

Dvīņiem vislabāk paļauties uz izjūtām. In-
tuīcija dažādi signalizēs, kas derīgs, kas ne. 
Sev pienākošos uzmanību, palīdzību un at-
balstu prasīs bērni.

Vēžiem jākravā čemodāns un jālaiž uz tā-
lām zemēm! Tieši svešumā starptautiskos sa-
karos parādās lieliskas iespējas mainīt dzīvi 
uz labu.           

Lauvām var nākties sevi disciplinēt veselī-

Īss un skanīgs
Krišs Danenbergs-Dambergs, 

Alsungas Ceiņos cep Ceiņu maizes izstrādājumus

Tādu vārdu mamma ar tēti iedevuši, un par to esmu 
ļoti priecīgs. Citi varianti neesot bijuši izdomāti, jo 
viņi zinājuši: ja būs dēls, pirmais bērns būs Krišs. 
Vārds ir īss, labs un skanīgs. Draugi mani sauc par 
Kriso. Kad biju mazs, mans vārds skaitījās rets, un 
nevienu citu ar tādu nepazinu, bet pēdējos piecus se-
šus gadus diezgan bieži dzirdu, ka zēniem dots vārds 
Krišs. Tas kļuvis populārs.

Brāļiem vecāki deva vārdus Reinis un Patriks, bet māsa ir Karlīna. Vārda dienas 
vienmēr atceramies, tuvākie arī viens otru apsveic, bet nekāda lielā svinēšana neno-
tiek. 

No 22. līdz 28. janvārim
22. Austris (473)
23. Grieta (278), Strauta (5), 
Rebeka (923)
24. Krišs (377), Ksenija 
(3048), Eglons (17), Egle (22)
25. Zigurds (1086), Sigurds 
(112), Sigvards (20)
26. Ansis (827), Agnis (821), 
Agneta (221)
27. Ilze (11 990), Ildze (133), 
Izolde (82)
28. Kārlis (7423), 
Spodris (100)
Populārākie: Ilze un Kārlis.

143. kārtas atbilde: Bramantino (īstajā vārdā Bartolomeo Suardi. Krustā sišana, 1510. g.
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Anita Eglīte, Laura Līna Tkačenko, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Mārcis Arājs, Edgars 
Krauķis.

bas labad: atmest darbu, kas būtu 
jau kā pārslodze, kustēties, pa-
mainīt ēšanas paradumus. Nedē-
ļas moto: mērenība un līdzsvars.

Jaunavām darbā uzmanība jā-
koncentrē uz svarīgu uzdevumu. 
Labs laiks, lai ieviestu pārmaiņas 
dzīvesvietā: kārtotu, remontētu, 
mainītu mēbeles.

Svariem nauda no rokām var 
tecēt ārā kā ūdens caur sietu, jo 
grūti būs sev atteikt pēkšņas ie-
gribas. Spontāni var būt arī noti-
kumi ģimenē.

Skorpioniem pārdomu laiks, 
jāpaplašina garīgais apvārsnis. 
Sirsnīga, citādo pieņemoša un at-
klāta izrunāšanās ar tuviniekiem 
attiecības uzlabos. 

Strēlniekiem jāstrādā! Daudz, 
ilgi un rūpīgi, jo atmaksāsies tas, 
ko ieguldīsiet biznesā, profesio-

nālajā izaugsmē un vēl citādā 
materiālās situācijas uzlabošanā. 

Mežāži no pasaulīgajiem 
priekiem smelsies visu kā no 
paplātes. Būs jautrs laiks ar 
draugiem un uzmanības aplieci-
nājumi. 

Ūdensvīriem bez pienāku-
miem darbā un mājās būs arī 
sabiedriskā dzīve, turklāt jāuzņe-
mas iniciatīva. Publiskā gozēša-
nās sola popularitāti un iespējas 
karjerā.

Zivīm jāatbrīvojas no šaubām 
un jāizlemj tas, kas ilgi nedod 
mieru. Tiklīdz būs skaidrs, kurp 
un kādēļ tiecaties, paveicamais 
nebiedēs un viegli dosies rokās.

Čika laiks:
24.I 6.16 – 15.40,
26.I 5.17 – 19.40,
28.I 12.39 – 20.58.

Irīna Birzniece, 
zvērināta notāre  

Kā ierakstīt zemesgrāmatā?

1999. gadā māte 
nopirka dzīvokli, bet 
neierakstīja zemes-
grāmatā. Vai var to 
ierakstīt uz mana (t.i., 
dēla) vārda? Kas jā-
dara, kādi dokumenti 
vajadzīgi?

Ja māte bija dzīvokļa pircēja, zemes-
grāmatā īpašuma tiesības var nostipri-
nāt tikai viņai. Pēc tam, kad māte būs 
reģistrētā īpašniece, viņa ar šo dzīvokli 
varēs rīkoties, tai skaitā dāvināt vai ci-
tādi atsavināt. Ja māte vēlas, jau tagad 
var testamentā novēlēt šo dzīvokli, uz 
ko viņai ir tiesības vai kas viņai piede-
rēs nāves brīdī. 

Jāatceras, ka nekustamā īpašuma 

īpašnieks ir tikai tas, kurš ierakstīts 
zemesgrāmatā. Pirkuma līguma no-
slēgšana vien nerada tiesības uz no-
pirkto īpašumu, tāpēc tik ilgi šīs tie-
sības nenostiprināt ir ļoti riskanti. 
Juridiski dzīvokļa īpašnieks joprojām 
ir pārdevējs. Tas nozīmē, ka viņš var 
to, piemēram, pārdot vēlreiz. Tā, pro-
tams, būtu negodprātīga rīcība. Tāpat 
tas nozīmē, ka tad, ja pārdevējam būtu 

neizpildītas maksājumu saistības, tiesu 
izpildītājs varētu piedziņu vērst arī uz 
jūsu mātes nopirkto, bet zemesgrāmatā 
viņas īpašumā nenostiprināto dzīvokli. 
Tāpēc rosinu nevilcināties un doties 
pie notāra, lai izdarītu visu, kas vaja-
dzīgs īpašuma tiesību nostiprināšanai. 
Līdzi jāņem pase vai ID karte, kā arī 
1999.  gada pirkuma līgumu, kas, ce-
rams, ir notariāli apliecināts.


